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Presentación 

“La ley de Herodes, o te chingas o te jodes”, fue el proverbio aplicado durante más 

de 70 años por el PRI. Para muchas personas era una obligación que pasaba de 

generación en generación ejercer el voto por el tricolor, lo que nunca se 

imaginaron los políticos y militantes del PRI es que en el año 2000 llegaría el voto 

del cambio,  lema utilizado en la campaña presidencial de Vicente Fox, quien será 

recordado por haber sacado al tricolor de Los Pinos. En dicho gobierno  inició una 

supuesta libertad de expresión en los medios de comunicación, al permitir burlas 

sobre el presidente y  su gobierno. 

Con esta nueva “libertad de expresión” de pronto empezaron a salir a la luz 

pública distintas situaciones que evidenciaron la ola de corrupción y deficiencia 

que se vivía dentro de la política mexicana, como “Los amigos de Fox”, “El 

pemexgate”, “Vamos México” o  “el videoescándalo de El Niño Verde”. 

De manera inmediata al video que evidenciaba a Jorge Emilio González Martínez, 

dispuesto a aceptar dos millones de dólares de un grupo de inversionistas para la 

creación de hoteles dentro del corredor turístico de Cancún Quintana Roo, los 

medios daban a conocer a la opinión pública dos nuevos videoescándalos, esta 

vez de operadores de quien sería el candidato de las izquierdas a la presidencia 

de la república 2006, Andrés Manuel López Obrador. 

El primero de ellos Gustavo Ponce Meléndez, secretario de Finanzas del Distrito 

Federal, fue sorprendido en uno de los casinos más conocidos de la ciudad de Las 

Vegas. Durante las investigaciones se publicó que en tan sólo un año había 

visitado el “Bellagio” 17 veces y apostado grandes cantidades de dinero.  

El segundo, mostraba a René Bejarano, líder del PRD en la Asamblea Legislativa 

y mano derecha de AMLO, guardando fajos de billetes en su portafolios y bolsillos. 

El dinero procedía de Carlos Ahumada, empresario que pretendía obtener favores 

del gobierno del Distrito Federal para sus actividades empresariales de 

construcción. Es René Bejarano Martínez, El Señor de las Ligas, el protagonista 

del presente reportaje. 
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Desde hace varios años desarrollé un gusto por la política, en especial por el 

Partido de la Revolución Democrática, PRD. Mi tía Margarita  es perredista e 

izquierdista de corazón, durante mucho tiempo fue militante del partido y sus 

pláticas siempre me cautivaron. Las tribus dentro del partido fue el primer tema   

que pensé desarrollar, para adentrarme en esa lucha de poder interna y grupos de 

presión que se vive dentro del PRD. Tiempo después, consideré poco tangible el 

desentrañar el origen e interés de cada una ellas. 

Mi interés por René Juvenal Bejarano, alias EL Profe surge de la plática con mi 

amigo Aldo, profesor de Ciencias Políticas y miembro activo del PRD, a quien   

comenté mi inquietud por realizar una entrevista a un  personaje del PRD, como 

tema para la titulación. Originalmente pensé en Salvador Martínez de la Roca 

(Pino), por el contexto histórico que vivió en el movimiento estudiantil de 1968, o 

en Jesús Ortega, quien fuera presidente nacional de dicho partido. Me explicó que 

Pino ha dejado de ser un personaje político que figure públicamente y que 

entrevistar a Jesús Ortega sería complicado por su agenda de trabajo: “para mí un 

personaje político actual y que sin duda ha causado controversia es El Profe 

Bejarano”, dijo. 

Después de esto comenzó a hablarme del político y la importancia que tiene en los 

procesos electorales locales y delegacionales, de su resurgimiento político, de 

cómo aunque ya no tiene un puesto de alto nivel administrativo, ni figura en los 

medios de comunicación como lo hizo en su momento como secretario particular 

de Andrés Manuel  López Obrador, es pieza clave dentro del grupo de izquierda 

de nuestro país. Ejemplo de ello es que su corriente política tiene espacios en 16 

delegaciones, señaló. Sin duda, su plática me atrapó por completo, ahora quería 

saber más del tema. Mi amigo me propuso asistir a una de las asambleas que 

tiene El Profe. Concretamos una cita y en efecto asistí. 

Una vez ahí, rodeada de gente, la mayoría de aspecto sencillo y humilde, digna 

representante del pueblo, unos pocos diputados del partido, de personal que 

trabaja para él y con la canción de fondo Sin tu latido, de  Luis Eduardo Aute,  que 

interpretaban unos jóvenes trovadores, fue como conocí a  El  Profe Bejarano. 
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Me di cuenta de que es un líder nato, carismático y querido por su gente. A su 

llegada inmediatamente lo rodearon para saludarlo. Cuando fue mi turno de 

presentarme me miró con resquemor, mientras yo le explicaba quién era y qué 

buscaba. En cuanto dije que quería hacerle una entrevista señaló ¿por qué yo?, 

entonces se escuchó una voz: “eso sonó a Fox”,  la gente que nos rodeaba y él 

mismo rieron. Me tomó del brazo y sacó una tarjeta de presentación: “está bien, 

llámame el lunes y lo platicamos”. 

Después me explicaron que él es así, le encanta bromear y que su mirada hacia 

mí es sólo parte de la desconfianza que le provocan los periodistas. Luego del 

“problema” de los videoescándalos en el año 2004, no me quedó duda alguna, era 

El Profe el personaje ideal para el trabajo de titulación. 

Pese a sus palabras me encontré con varias limitaciones. Sin duda, el juicio 

mediático que se produjo a su alrededor trajo consecuencias. Hoy es más 

cauteloso con la gente que lo rodea y por supuesto con los medios de 

comunicación. Después de varios meses de asistir a sus asambleas políticas, me 

saludaba con familiaridad y siempre tuvo para mí una sonrisa, como con la 

mayoría de sus seguidores; sin embargo, jamás me concedió la entrevista, ni su 

esposa Dolores Padierna Luna, hoy secretaria general del sol azteca. Aunque eso 

no impidió que este trabajo se llevara a cabo mediante una vasta información 

obtenida principalmente de  fuentes hemerográficas.    

El reportaje consta de tres capítulos, los cuales exploran por etapas la vida de El 

Profe. En el primero: “Humildes pero con valores”, se narra la experiencia infantil 

de Bejarano su experiencia infantil con  sus padres y el resto de sus  hermanos, 

así como su adolescencia, sus inicios en la política y su matrimonio con Dolores 

Padierna. El segundo capítulo: “El que esté libre de culpa que aviente la primera 

liga”, abarca todo lo relacionado con el videoescándalo: quiénes lo planearon, 

quiénes fueron su delatores, el desafuero, su paso por el reclusorio y su trato con 

los medios de comunicación. En el último capítulo: “No andaba muerto, andaba 

trabajando”, se menciona su regreso a la vida política nacional y el papel que 

juega el día de hoy su relación con Andrés Manuel López Obrador. 
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Al interior de este texto, se verá el resultado de la experiencia y propuesta para 

conocer un poco más del ser y hacer de El Profe o Señor de las Ligas: René 

Bejarano Martínez. 
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Capítulo 1. Humildes pero con valores 

 
 

 

 
 
 
 

 
La verdadera fortaleza está 
en superar nuestros propios 
temores, requerimos filosofía 
de vida. Que los temores no 
sean una cárcel que limite 
nuestros actos. 

René Bejarano, asamblea política 
 22 marzo 2011 
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En  la actualidad,   gracias a la globalización y libertad de expresión,  los medios 

de comunicación nos acercan a la vida pública y privada de actores, cantantes, 

artistas, faranduleros y ahora políticos. Antes los actos de corrupción en la política 

se mantenían a puerta cerrada, eran poco conocidos por la opinión pública. En la 

actualidad uno de los medios evidenció al mal afamado “Señor de las Ligas”, René 

Bejarano, a través de un  videoescándalo. 

Conocí el rostro de René, 

también llamado El Profe , a 

cuadro en televisión, justo en 

las transmisiones de los 

videoescándalos en el año 2004  

y personalmente años más 

tarde en el Centro de 

Convenciones Tlatelolco, en 

una de sus asambleas políticas, 

también llamadas  “misas” en 

donde el orador aclamado es 

René Bejarano Martínez.  

Profesor normalista, activista y 

fundador de cuatro partidos: 

Partido Mexicano de los 

Trabajadores (PMT), Partido 

Socialista Unificado de México 

(PSUM), Partido de la 

Revolución Socialista (PRS)  y Partido de la Revolución Democrática (PRD); con 

52 años de edad, René Bejarano Martínez es una de las figuras políticas más 

controversiales de los últimos tiempos. Nació en la colonia Martín Carrera, uno de 

los barrios más populares de la Ciudad de México.  

 
René Bejarano en sus inicios en la política, Foto: Archivo Movimiento 
Nacional por la Esperanza. 

http://es.wikipedia.org/wiki/Partido_Mexicano_de_los_Trabajadores
http://es.wikipedia.org/wiki/Partido_Mexicano_de_los_Trabajadores
http://es.wikipedia.org/wiki/Partido_Socialista_Unificado_de_M%C3%A9xico
http://es.wikipedia.org/wiki/Partido_Socialista_Unificado_de_M%C3%A9xico
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René es bajo de estatura, de complexión delgada,  tez morena, actitud serena y 

un  característico sentido del  humor. Después de presentarme, me extendió un 

cordial saludo y su tarjeta de presentación. Es fácil ubicar su llegada porque a su 

paso mucha gente se aglomera a su alrededor antes de iniciar la asamblea, con 

trabajadores, simpatizantes y miembros de la corriente partidista de la cual es 

dirigente: Izquierda Democrática Nacional (IDN). 

 

 Familia humilde pero con valores: matrimonio Bejarano-Martínez  

René es hijo del michoacano  Salvador Bejarano Armas, panadero que emigró al 

DF en busca de nuevas oportunidades: trabajó como  almacenista en un comedor 

público de la Secretaría de Salubridad y Asistencia. Su madre, Corazón Martínez 

Macías, originaria de Acatzingo, Puebla, era como la  mayoría de las mujeres 

mexicanas de aquellos tiempos: ama de casa dedicada completamente al hogar, 

sin ninguna educación, quien aprendió a leer y escribir cuando su hijo René le 

enseñó personalmente después de ingresar a la Escuela Nacional de Maestros  

El matrimonio Bejarano-Martínez se conoció en la ciudad de Monterrey.  En 1950 

se trasladó a la Ciudad de México para establecer su residencia. La pareja 

procreó siete hijos varones: Carlos Guillermo, Francisco Javier, Alejandro Esteban, 

Salvador Rodolfo, Jorge Luis, René Juvenal y Elio Ramón. 
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Alejandro Esteban, 

cuarto hijo del 

matrimonio señala: 

—Mi papá era muy 

bueno, muy noble, incapaz de hacer daño a nadie. Era 

alcohólico, pero un alcohólico bonito, no golpeaba, 

peleaba, ni regañaba. Cantaba y tocaba la guitarra y la 

armónica, era extremadamente agradable. Mi mamá es la 

del carácter fuerte, la recia, la que lleva la batuta, la que 

nos hizo estudiar y ser  responsables. Ella es una 

extraordinaria persona que no estudió aunque tiene una filosofía de la vida mejor 

que si lo hubiera hecho. 

 
La señora Corazón se apoyaba en sus siete hijos para realizar las labores del 

hogar. A cada uno le asignaba uno o varios quehaceres,  eran muchos debido a 

que la familia se dedicaba a la crianza y venta de animales como un apoyo 

económico extra. A decir del propio Alejandro, la familia Bejarano-Martínez es de 

origen humilde, todos los hermanos contaban con un solo pantalón para su 

vestimenta. Recuerda que era angustioso para doña Corazón y su esposo cubrir la 

ilusión de los pequeños en Día de Reyes. Regularmente les compraban camiones 

de madera, los juguetes eléctricos que empezaban a surgir eran inaccesibles para 

los pequeños. 

 

La relación entre los hermanos era buena y siempre unida, pasaban las tardes 

jugando futbol en la calle hasta altas horas de la noche,  todos jugando siempre 

dentro del mismo  equipo, contra el resto de los niños del vecindario. “Nuestra 

niñez fue pobre, pero feliz, muy simple, no teníamos complicaciones, jugábamos 

en la calle, subíamos al cerro. No recuerdo que hayamos  tenido elementos de 

frustración, amargura o conflicto con la vida”. 

 
Alejandro Bejarano, hermano de 
René. Foto tomada de 

www.mne.org.mx 

“Nuestra niñez fue  pobre, pero 
feliz, muy simple,  no teníamos 
complicaciones, jugábamos en la 
calle, subíamos al cerro. No 
recuerdo que hayamos  tenido 
elementos de frustración, 
amargura o conflicto con la vida”. 

 

http://www.mne.org.mx/
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Con su hermano Alejandro, René mantiene una estrecha relación, han sido muy 

unidos. Considera que son una buena mancuerna debido al lazo paternalista que 

René  siente hacía él por ser mayor y porque en la infancia fue él quien ayudara a 

doña Corazón en el cuidado de los más pequeños,  

René y Elio 

—Mi mamá me encargaba darles de 

comer, su comida era caldito de frijoles  

con tortilla, yo tenía cinco o siete años y  mi 

capacidad motriz no era lo suficientemente 

buena como para que pudiera hacer masita 

la tortilla con la cuchara, entonces yo 

masticaba la tortilla y la regresaba al caldito 

y ya se la daba convertida en masita. 

Al igual que el resto de sus hermanos René, 

estudió en escuelas públicas. A los cinco años fue inscrito en la Escuela Primaria 

Juana de Asbaje, en la  Colonia Martín Carrera. En 1968, cuando alcanzó los 11 

años de edad, ingresó a la secundaria número 58, Jaime Torres Bodet, ubicada en 

la colonia Casas Alemán. Se seguían fortaleciendo los lazos de unión familiar. 

 

La vida política de la normal y los grupos radicales 

En los años setenta, la carrera magisterial era especialmente atractiva para los 

hijos de familias de escasos recursos, porque además de ser razonablemente 

económica, podía estudiarse al terminar la secundaria y duraba cuatro años. 

Quienes se graduaban de la Escuela Nacional de Maestros, tenían asegurada una 

plaza laboral al momento de egresar. No es casualidad que de los siete hermanos, 

cuatro se convirtieran en profesores y algunos sucesos marcarían la vida de cada 

uno de ellos y de la Escuela Normal de Maestros.  

La historia de México se vio marcada por dos sucesos importantes. Recordemos 

que el 2 de octubre 1968 se dio la matanza de miles de estudiantes por órdenes 

del entonces presidente de México, Gustavo Díaz Ordaz y no conformes con los 

El movimiento de 1968, fue un 
acontecimiento  social en el que 
participaron estudiantes de la 
UNAM, IPN, ENM intelectuales, 
profesionistas, además de un gran 
sector de la sociedad mexicana. 
Desde un primer momento se 
despliega como un acto  político 
reclamando la  libertad de 
expresión y la  derogación de los 
artículos penales que sancionaba la 
lucha social. Terminó con la vida de 
miles de sus simpatizantes, en la 
lucha contra el gobierno de 
Gustavo Díaz Ordaz. 
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asesinatos, para 1971 Luis Echeverría Álvarez, ya en el poder, también mandó  

asesinar a cientos de alumnos que se manifestaban. René estaba en la 

secundaria y le tocó vivir los sucesos, porque su hermano Alejandro Esteban, 

cursaba la Escuela Normal y al estar involucrado en el movimiento estudiantil, fue 

detenido y  pasó un mes en la cárcel, en calidad de preso político.  

Afirma Alejandro Bejarano: 

—El hecho de que a una persona la 

metan a la cárcel es para doblegarle el 

espíritu y no siempre sucede. El espíritu 

debe ser más fuerte que esas cosas y 

uno debe poseer las mismas 

convicciones aún  más fortalecidas. 

Nosotros desde niños mantenemos una 

tendencia a lo social, a lo justo, a lo que 

debería ser, en el 68 yo era un 

estudiante de la Escuela Nacional de Maestros y  de manera 

directa me tocó vivirlo, yo no era líder. 

 
La gente está  poco informada  por los  medios de comunicación,  
son como la Iglesia, todo lo desvirtúan y llevan a una tendencia a  
favor del poder. La poca  información que obteníamos era a través 
de los líderes. Yo por estar ahí, y querer estar informado, fui 
arrastrado por la situación. 
 

Durante su estancia en la Escuela Normal de Maestros, El Profe vivió una época 

marcada  por el sentimiento postraumático de los hechos del 1968. Fue una época 

influida por los movimientos guerrilleros de Lucio Cabañas y Genaro Vázquez, 

además de la famosa “Guerra Sucia” mexicana. 

En 1971 inició su participación política formal. A la edad de 15 años. Al ingresar a 

la Normal, de inmediato se involucró con uno de los grupos que se disputaban la 

Sociedad de Alumnos que detentaba la representación oficial del estudiantado 

ante las autoridades de la institución. Durante su primer año en la institución fue 

secretario de becas y más adelante se convirtió en el presidente de la Sociedad de 

Se le llama Guerra Sucia a un 
conjunto de medidas de represión 
militar y política encaminadas a 
disolver los movimientos de 
oposición política. Comprende 
desde el final de la década de los 
sesenta hasta la terminación de 
los años setenta. Se considera 
que comienza aproximadamente 
con la represión en contra del 
movimiento estudiantil de 1968 y 
concluye con la Reforma Política 
de  1977. 
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Alumnos. Por aquellos años la vida política de la Normal era sumamente intensa a 

su interior y también hacia el exterior. Existían grupos que tenían puesta la mira en 

la sociedad y el país, aún se encontraban impactados por los sucesos violentos de 

1968 y 1971. Como algunos otros de sus compañeros, empezó a combinar su 

participación en la política estudiantil con una visión más seria en uno de los 

grupos de la Normal que presumían alguna vinculación con el Partido de los 

Pobres de Lucio Cabañas. 

En 1974 conoció a los fundadores del “Comité Nacional de Auscultación y 

Organización” (CNAO), Heberto Castillo y Demetrio Vallejo, que más tarde  daría 

paso al Comité Nacional de Auscultación y Coordinación (CNAC), que en 

septiembre de 1975 se convertiría en el Partido Mexicano de los Trabajadores 

(PMT), quienes previamente con la escisión de Rafael Talamantes y su grupo, el 

mismo CNAC había dado lugar a la formación del Partido Socialista de los 

Trabajadores (PST). 

 El Profe 

Casi simultáneamente con su salida de la Escuela Nacional de Maestros en 1975 

y su ingreso formal a la vida laboral dentro del magisterio. Su primer trabajo como 

maestro se dio en la escuela de Gertrudis Armendáriz de Hidalgo, al norte de la 

Delegación Gustavo A. Madero. Se enroló en el recién formado Partido Mexicano 

de los Trabajadores (PMT). Al mismo tiempo, presentó y aprobó su examen de 

admisión a la licenciatura de Economía en la Universidad Autónoma Metropolitana 

(UAM) campus Iztapalapa. En aquellos días, su tiempo se dividía entre sus clases 

de primaria por la mañana, su militancia en el  PMT y sus estudios.  

En 1976, en pleno auge de “Vanguardia Revolucionaria” (grupo caciquil que dirigió 

Carlos Jonguitud Barrios) dentro del Sindicato Nacional de Trabajadores de la 

Educación (SNTE), compitió en las elecciones de la delegación sindical de 

Cuautepec y ganó la secretaría general de la delegación DII-48 de la sección IX 

del SNTE. Más tarde, en 1978, cuando todavía estudiaba la licenciatura, concursó 

por una plaza de profesor ayudante de la UAM y se incorporó a la plantilla laboral 
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de la institución como profesor de Economía Política y Microeconomía para 

impartir cátedra a estudiantes de tercer y cuarto trimestre.  

Casi inmediatamente a su ingreso a esa institución, se involucró en la vida interna 

del Sindicato Independiente de Trabajadores de la UAM (SITUAM). Al año de su 

incorporación a la plantilla laboral compitió en las elecciones del SITUAM en 

Iztapalapa para formar parte del Grupo Interno Coordinador, que hacía las veces 

de Comité Ejecutivo del Sindicato en ese plantel. René Bejarano encabezó la 

planilla y en alianza con personas despedidas de las empresas Spicer y 

Trailmobile, ganó las elecciones para convertirse en el secretario de organización 

del comité ejecutivo del SITUAM en Iztapalapa de 1978 a 1981. 

Aunque dejó de impartir  las clases en la escuela primaria, nunca se desvinculó de 

la vida sindical magisterial: mantenía su licencia sin goce de sueldo, lo que le 

permitía conservar su plaza y derechos sindicales. Por esta razón el 11 y 12 de 

diciembre de 1979 viajó a Tuxtla Gutiérrez, Chiapas, donde participó en la 

formación de la Coordinadora Nacional de Trabajadores de la Educación (CNTE). 

Una de sus últimas acciones de gran trascendencia en el sindicalismo universitario 

se dio en 1979, cuando participó como delegado en la creación del Sindicato 

Único de Trabajadores Universitarios, el cual  surgió como una alternativa nacional 

para hacer contrapeso al sindicalismo universitario existente.  

Debido a que quería hacer vida sindical en la organización magisterial que se 

formaba como disidencia del SNTE, tomó la decisión de bajar su perfil en el 

movimiento universitario desde el SITUAM y concursó por una plaza de profesor 

de Economía en la Escuela Superior de Turismo del Instituto Politécnico Nacional 

(IPN), institución a la que se incorporó laboralmente en 1980. Entonces impartía 

cinco horas diarias de clase a distintos grupos del Politécnico por la mañana, y dos 

más a grupos de la UAM por la tarde, en Iztapalapa. Fue así como, reuniendo 

todos los requisitos, se incorporó a la sección X del SNTE en el Politécnico para 

volver a participar plenamente en el movimiento magisterial, sin abandonar de 

manera completa el universitario. 
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En la década de los ochenta tuvo una vida sindical sumamente activa. En lo 

académico, repleta de horas de cátedra universitaria para que unos años más 

tarde se convirtiera en el primer coordinador del 

Movimiento Sindical de Trabajadores de la 

Educación. 

Como consecuencia de una vida ajetreada por sus 

actividades partidistas, en 1986 decide dejar de 

impartir clases en la UAM Iztapalapa y concentrar 

su actividad académica en el Instituto Politécnico 

Nacional (IPN). Por aquellos años publicó, en 

coautoría de Max Ortega, el libro titulado 

“Movimiento de masas y organización partidaria”, 

una reflexión de los movimientos sociales de mitad 

de los años ochenta. 

 

 Pareja grillera, Dolores Padierna la compañera de su vida 

René conocería a la que es la compañera de su vida en la UAM. Dolores Padierna 

Luna también era estudiante de la carrera de Economía y profesora de primaria. 

René y Dolores empezaron a vivir juntos en 1982. 

Desde que se conocieron hicieron química. Se gustaron, tenían los mismos 

ideales y sus sueños y  ambiciones iban por el mismo camino.  Son tan parecidos 

y llevan a tal extremo su activismo político, que vivieron la que podría considerarse 

su luna de miel en un congreso campesino de la Coordinadora Nacional Plan de 

Ayala (CNPA) que se desarrolló en la población de Venustiano Carranza, Chiapas. 

A esta pareja siempre le gustaron las emociones fuertes, por eso andaba en 

campañas, congresos y toda reunión política que fuera acorde a sus aspiraciones. 

Con relación a la pareja política, el señor Roel García Durán, colaborador y amigo 

opina: “esta pareja es de los pocos políticos que realmente trabajan por el 

bienestar de la ciudadanía y no responden a sus  propios intereses”. 

Dolores Padierna Luna, nació 
en Dolores Hidalgo, 
Guanajuato. Concluyo la carrera 
de maestra normalista y estudió 
economía en la UAM. Fue 
maestra de primaria y 
catedrática del IPN. Dentro del 
PRD, ha sido diputada local, 
federal, jefa delegacional en la 
Cuauhtémoc, consejera 
nacional, secretaria de 
Planeación en el Comité 
Ejecutivo Nacional, miembro de 
la Comisión Política Nacional y 
secretaria Nacional del Partido. 

     

Foto: Tomada de El Universal.com 
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Foto tomada de http://www.informador.com.mx/mexico/2009/148809/6/rene-

bejarano-ofrece-apoyo-a-luz-y-fuerza-del-centro.htm 

 

Formalizaron su unión con un matrimonio civil en 1997, aproximadamente 15 años 

después de haber formado su familia, y en el año 2000 se unieron religiosamente. 

1987 fue especialmente importante para la pareja Bejarano-Padierna porque 

marcó el nacimiento de su primera hija, Selene. Y fue hasta 1994 cuando le dieron 

la bienvenida a su segunda hija, Celeste, otra alegría para la familia Bejarano-

Padierna, que crecía y ahora estos padres les transmitirían a sus hijas sus ideas 

de cambio dentro de la política mexicana. 

Ellos siempre han luchado hombro con hombro por mantener sus ideales, pese a 

que han sido criticados. Ellos sí aplicaron esa frase famosa que escucharan 

cuando se casarón por la iglesia: “amarte y respetarte, de hoy en adelante, en lo 

próspero, en lo adverso, en la riqueza, en la pobreza, en la enfermedad y en la 

salud hasta que la muerte nos separe”. Esta promesa la han cumplido, porque 

Dolores siempre ha estado al lado de  Bejarano, aun cuando él se ha visto 

envuelto en múltiples escándalos.  

  

 

Foto: El universal, Edomex 

http://www.informador.com.mx/mexico/2009/148809/6/rene-bejarano-ofrece-apoyo-a-luz-y-fuerza-del-centro.htm
http://www.informador.com.mx/mexico/2009/148809/6/rene-bejarano-ofrece-apoyo-a-luz-y-fuerza-del-centro.htm
http://www.google.com.mx/url?sa=i&rct=j&q=rene+bejarano&source=images&cd=&cad=rja&docid=gUOr6aMP115f-M&tbnid=uqDBov02DPaLwM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.informador.com.mx/mexico/2009/148809/6/rene-bejarano-ofrece-apoyo-a-luz-y-fuerza-del-centro.htm&ei=3BgoUZGAMtG_2QXenYDIDQ&bvm=bv.42768644,d.b2I&psig=AFQjCNG7CbDVpAFqR3NfF2DGxOipwDJTtQ&ust=1361668627206887
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 En ascenso por la izquierda 

En la década de los ochenta El Profe mantenía su activismo sindicalista 

sumamente activo. Orientado a participar en las organizaciones de trabajadores, 

como el de “Zano Alimentos”, “Sandak”, “Industrial Papelera Nacional”, 

“Cervecería Moctezuma”, de igual manera se vinculó a la llamada tendencia 

Democrática del Sindicato Único de Trabajadores Electricistas de la República 

Mexicana y  al  del Sindicato de Telefonistas de la República. 

La actividad que tuvo en los movimientos de trabajadores explica que René haya 

adoptado la línea política que Heberto Castillo le imprimía al PMT al realizar la 

celebración de asambleas populares y la formación de comités de base, actos que 

El Profe aún efectúa.  

 

 

Pareja Bejarano-Padierna en una asamblea con sus simpatizantes. Foto: Archivo Movimiento Nacional por la 

Esperanza.  
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El 16 de agosto de 1981, 

recibió con júbilo el anunció 

de la fusión del PMT con el 

Movimiento de Acción y 

Unidad Socialista, el Partido 

del Pueblo Mexicano, el 

Partido Comunista Mexicano 

y con la Unidad de Izquierda 

Comunista, esto representaba 

el crecimiento de la izquierda 

formal.  

En el último momento, el PMT 

se retractó de ese proceso de 

convergencia por la 

participación del Movimiento 

de Acción Popular, mejor 

conocido por sus siglas MAP,  

La decisión de Heberto Castillo de oponerse a la 

unificación de los grupos de izquierda,  no fue 

compartida por René  y el grupo  de 

simpatizantes que entonces lo seguía.  Mediante 

un desplegado publicado en la prensa, hicieron 

pública su decisión de renunciar a su militancia 

en el PMT para incorporarse al naciente Partido 

Socialista Unificado de México (PSUM).  

 

 

Oratoria en el PSUM. Foto: Archivo Movimiento Nacional por la Esperanza. 

El Partido Socialista Unificado de 
México (PSUM) surgió en 1981. 
Fue un partido político  de 
izquierda en México. De 
pensamiento marxista 
democrático, su directiva estuvo 
en manos de José Woldenberg, 
Amalia García y Pablo Gómez, 
entre otros. 
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 En esos años René Bejarano  participó en el PSUM y en el Movimiento 

Revolucionario del Magisterio (MRM). Fueron los años de las marchas 

gigantescas y los plantones maratónicos en la Ciudad de México.  Estas nuevas 

actividades le dieron la oportunidad de recorrer todo el país como parte del 

movimiento disidente del SNTE. No faltó Estado de la República que no fuera 

visitado por el  joven activista, que entonces se dedicaba fundamentalmente  a 

hacer reuniones de la Coordinadora Nacional de Trabajadores de la Educación 

(CNTE).  

Esa fue una época particularmente dura para René y sus compañeros de proyecto 

en la CNTE porque el poder y la decisión para reprimir que tenía en aquellos años 

Jonguitud Barrios se hacía sentir a la menor provocación: El Profe fue varias 

veces perseguido, golpeado y expulsado violentamente de las asambleas del 

sindicato magisterial. 

Dos años después de haberse incorporado a la militancia del PSUM, las fricciones 

internas que se vivían en el partido lo llevaron a considerar que ese proyecto 

político estaba mostrando signos de agotamiento demasiado rápido, por lo que en 

febrero de 1985 tomó la decisión de renunciar. Lo secundaron Rosario 

Guadarrama, Cuauhtémoc Bátres, su hijo Martí Bátres, Ricardo Martínez Atala, 

Adelita Salazar,  Alejandro Gascón Mercado, entre  otros.  

Luego de su renuncia a ese partido, inició los trabajos para la formación del PRS, 

del que tiempo después René sería electo integrante de la presidencia colectiva. 

Aunque el PRS no participó en las elecciones de 1985, Gascón Mercado (también 

militante de dicho partido) fue electo diputado federal, y René fue asesor 

parlamentario en materia Económica en la LIII Legislatura. 

El PRS discutía internamente si debía o no participar en las elecciones 

presidenciales del 6 de julio de 1988. Ante el rompimiento de la Corriente 

Democrática con el PRI y la confluencia de fuerzas de izquierda que empezaba a 

formarse en torno a sus dirigentes, en el PRS aparecieron dos posiciones. Una era 
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la de Alejandro Gascón Mercado, quien abiertamente sostenía que no podían 

participar en un movimiento que incluyera a Porfirio Muñoz Ledo. La otra, que 

defendía Bejarano, sostenía que el movimiento cívico que se había formado tenía 

importancia histórica y sería un error automarginarse. Como Gascón Mercado no 

aceptó y promovió la línea abstencionista, René y su equipo decidieron tomar su 

propio camino, convocaron a un acto en la Plaza de San Ildefonso en marzo de 

1988 y, en presencia de Cuauhtémoc Cárdenas llamaron a votar por él, 

incorporándose así de lleno al Frente Democrático Nacional. 

Simultáneamente el 5 de mayo de ese mismo año, participó en la fundación del 

que sería el cuarto partido político en su vida, el Partido de la Revolución 

Democrática (PRD). 

Dentro del PRD fue electo presidente del V Distrito del DF, correspondiente al 

Centro Histórico. Más adelante ingresó al Comité Estatal en la capital, entonces 

presidido por un antiguo compañero suyo del PMT, Heberto Castillo. Al mismo 

tiempo ingresó al Consejo Nacional del PRD y cuando las elecciones de 1991 

estaban acercándose, fue postulado candidato a diputado local por el V Distrito y 

simultáneamente candidato a diputado federal de representación proporcional. 

Fue uno de los 50 diputados federales perredistas de la LV legislatura, de 1991 a 

1994. En la Cámara de Diputados fue secretario de la Comisión de Educación, 

además de hacerse responsable de la comunicación social del grupo 

parlamentario del PRD. 

En 1991 publicó su segundo libro: Andrés Manuel López Obrador: éxodo exitoso.  

Hace una comparación de la Caravana del Hambre, protagonizada en 1951 por 

mineros de Coahuila y que partió de Ciudad Acuña para llegar al DF, y el éxodo 

por la democracia que de Tabasco a la Ciudad de México encabezaba en aquellos 

años  López Obrador. 
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En 1992 se empezó a preparar la elección interna del PRD en el DF. Derivado del 

amplio trabajo y una importante red de relaciones en la izquierda de la Ciudad de 

México, Bejarano empezó a trabajar en la formación del  grupo conocido como la 

Izquierda Democrática, que coloquialmente sería conocida como la Corriente de 

Izquierda Democrática (CID). 

La CID marcaría definitivamente la vida política de René Bejarano. Debido a esa 

organización es que él como sus compañeros de grupo han dado sus más 

sonadas batallas al interior del PRD,  partido caracterizado por la intensidad de su 

vida interna. En junio de 1993, con su corriente recién formada y siendo diputado 

federal, se lanzó a buscar la presidencia del partido en el DF. En aquella ocasión 

compitió contra Pedro Peñaloza e Iván García Solís; René resultó triunfador con el  

40% de los votos, para presidir al PRD-DF en el periodo de 1993-1995. Al mismo 

tiempo, debuta como articulista de opinión en el diario Unomásuno y en la revista 

Tiempo, misma que dejó cuando le pareció que su trabajo era  censurado por 

Renward García Medrano. 

Como presidente del PRD-DF, vivió tanto el surgimiento de la insurgencia 

Zapatista, así como la campaña presidencial de 1994, el error de diciembre y la 

crisis económica de 1995. Su objetivo primordial en 1993, cuando llegó a la 

dirigencia perredista fue hacer crecer a un partido que carecía de prerrogativas y 

en buena medida lo consiguió: del 13% de los votos que  había  obtenido en 1991, 

el PRD subió al 19%  en 1994  en el DF. 

Ya como Corriente de Izquierda Democrática, el grupo de René ganó la mayoría 

en la fracción parlamentaria perredista en la Asamblea Legislativa del Distrito 

Federal (ALDF) y  su esposa la licenciada Dolores Padierna se convirtió en la 

coordinadora del grupo parlamentario. A partir de ese momento, René y la CID 

perredista, todavía desde la oposición, se consolidaron como una fuerza 

importante a nivel ciudad. 
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En octubre de 2002 se constituyó la Izquierda Democrática Nacional (IDN), que 

nace con la participación de decenas de consejeros nacionales, diputados 

federales, legisladores locales, presidentes municipales, regidores e integrantes 

del Comité Ejecutivo Nacional del PRD y con presencia en 28 entidades de la 

república mexicana. René ha sido el principal promotor de este referente. 

En 2003 se convierte en diputado local del DF al ganar por amplio margen la 

elección en el Distrito XXXI, de Coyoacán, y es nombrado jefe de la bancada 

perredista en la Asamblea Legislativa. La labor de René fue fundamental para el 

proyecto político rumbo a la Presidencia que diseñaba y afinaba López Obrador. 

Su hermano Alejandro Esteban, señala algunas de las características que en su 

opinión  le han ayudado a El Profe para destacar en la política: 

 —René es extremadamente inteligente y demasiado tenaz. Él 

no se queda con ninguna duda, estudia y lee mucho, era común 

verlo realizar esas actividades desde  temprano y hasta altas 

horas de la noche. Casi no duerme y su inteligencia y memoria 

le han ayudado a destacar, además de  la vocación social  y los 

objetivos tan claros que tiene en la vida.  En ese sentido, él no 

se desvía sólo corrige las estrategias y si algo le sale mal, lo 

modifica. 

 
La gente que conoce a El Profe sabe que ha luchado desde hace mucho tiempo 

por alcanzar sus ideales izquierdistas, que a pesar de las penumbras siempre ha 

tratado de mantener a la izquierda unida por el bien común del pueblo mexicano 

y, como dirían los “súper héroes”, a luchar contra los malos.  
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En las grandes ligas, de la mano de Cuauhtémoc Cárdenas y AMLO 
 
En el Primer Congreso Nacional del PRD, realizado del 16 al 20 de noviembre de 

1990, se eligió como líder nacional al ingeniero Cuauhtémoc Cárdenas Solórzano 

y se constituyó el primer consejo de esta agrupación política, de la que formó parte 

René  Bejarano, al obtener 956 votos del pleno del congreso. René se consolidaba 

en la política mexicana: pertenecía a un partido acorde con sus  ideales y los de 

Dolores. 

Mientras Porfirio Muñoz Ledo estuvo al frente del partido en el ámbito nacional, 

Cuauhtémoc Cárdenas y López Obrador en campaña por la presidencia 1988. Foto: tomada de Proceso. 
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René Bejarano, ya  principal dirigente de la CID, presidió el Comité Ejecutivo del 

Distrito Federal. Desde esta trinchera, René apoyó la candidatura a la presidencia 

del ingeniero Cuauhtémoc Cárdenas Solórzano.  En 1995 colaboró para la 

consolidación del Movimiento Ciudadano en la Ciudad de México.          

 

Durante la gestión de Cárdenas en la capital del país, René Bejarano fue director 

general de Gobierno.   Durante esta gestión, se realizó por primera vez la elección 

de Comités Vecinales (4 de julio de 1999), que está definida como la primera 

experiencia organizativa en el Distrito Federal, a través de la Ley de Participación 

Ciudadana, que contempla a dicha elección como una forma de facilitar y regular 

la participación de los que contempla a dicha elección como una forma de facilitar 

y regular la participación de los ciudadanos en los asuntos de su entorno y 

fortalecer la vida democrática de la ciudad. 

 

En gran medida la 

historia de El Profe, 

se  relaciona con 

López Obrador. El 

tabasqueño le debe 

buena parte de su 

trayectoria y triunfos 

políticos.   

 

 

 

 

 

René Bejarano y  Cuauhtémoc Cárdenas en campaña  por la presidencia. Foto: Archivo 

MNE 
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 En el 1996, Bejarano impulsó dentro del 

PRD  la candidatura de Andrés Manuel 

López Obrador para que éste ocupara 

la presidencia nacional del partido.  

 En el 1999 nuevamente la CID propone 

a Obrador como candidato para  de la 

Jefatura de Gobierno del DF.  

Ese año, el tabasqueño concluía su periodo como presidente del partido y 

preparaba su retorno a su estado natal. Finalmente acepta la propuesta de René y 

su bancada, fue así como  El Profe logró ser el coordinador de la campaña de 

Andrés Manuel. Cuando Obrador gana dichas elecciones, nombra a René su 

secretario particular. Durante este periodo Obrador promueve una serie de 

políticas públicas que aún hoy benefician a los sectores vulnerables de esta capital 

(principalmente en política social como son adultos mayores, discapacitados y 

mujeres), además de crear, proponer y publicar el  libro  Proyecto Alternativo de 

Nación  (con el cual René está de acuerdo y comparte dicha visión). Enseguida se 

resumen sus principales postulados: 

Proyecto Alternativo de Nación, Andrés Manuel López Obrador 

 
POSTULADOS 

 
PROPUESTAS 

 

 
 
 

Recuperación de la experiencia 
histórica 

 
Recuperar los ideales de Morelos 
(moderar la opulencia y la 
indigencia), Benito Juárez (oposición 
al santanismo, conservadurismo y 
monarquía), Lázaro Cárdenas (su 
patriotismo, visión de estadía y la 
decisión de expropiar la industria 
petrolera). 
 

 
 

Proyecto histórico propio 

 
Aprovechar la globalización, 
incorporarse con un proyecto 
económico propio y no impuesto. 
 
 
 

 
Hijo del general Lázaro Cárdenas 
del Río, ex presidente de la 
República, Cuauhtémoc Cárdenas 
Solórzano, fundador del Partido de 
la Revolución Democrática (PRD), 
es considerado su líder moral y 
patriarca. Ha sido tres veces 
candidato a la Presidencia de 
México. En el año de 19997 se 
convirtió en el primer Jefe de 
Gobierno del DF. 
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Crecimiento económico y de 
generación 

 
Acciones concretas para impulsar la 
industria de  la construcción, 
maquiladora, al turismo, fomento 
pesquero y fortalecimiento de la 
economía popular. 
 

 
 

Rescate del campo 

 
Programa integral de fomento 
agropecuario, incrementar la 
economía del autoconsumo y el 
mercado interno, mayor inversión en 
infraestructura rural. 
 

 
 

Pueblos indígenas, una deuda 
histórica 

 
Política de combate a la pobreza, 
cumplimiento de los acuerdo de San 
Andrés, autonomía de pueblos 
indígenas.   
 

 
 

Por el bien de todos, primero 
los pobres 

 
Apoyo a adultos mayores, becas 
para discapacitados pobres, 
atención médica y medicamentos 
gratuitos, programa nacional para el 
desarrollo social. 
 

 
Reforma al sistema de 

seguridad social 

 
El monto de las pensiones deben ser 
suficientes para un retiro digno, no a 
las pensiones de privilegios.   
 

 
 
 

Educación 

 
Ampliar el programa de desayunos 
escolares, llegar a comunidades 
alejadas, otorgar becas, impulsar la 
educación no escolarizada. 
 

 
 

Cultura 

 
Un proyecto cultural para el nuevo 
siglo, incluyente, plural fuente de 
nacionalismo. 
 
 

 
 

Democracia y gobernabilidad 

 
Relación de los poderes legislativo y 
judicial bajo el principio de división y 
equilibrio de poderes, nuevo 
federalismo.  

 
 

Fuerzas armadas y seguridad 
nacional 

 
Fuerzas armadas para salvaguardar 
la integridad del territorio y preservar 
la soberanía de México, pero no 
injerencia en enfrentamientos civiles. 
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1
 Proyectos de infraestructura a largo plazo. 

 
 

La seguridad pública 

 
La solución de fondo es combatir el 
desempleo, la pobreza, la 
desintegración familiar y  la pérdida 
de valores. 
 
 

 
Política exterior 

 
Sustentada en una política interior. 
 

 
 

La relación con los Estados 
Unidos 

 
El principal  tema de la agenda debe 
ser la migración y la cooperación 
entre ambos gobiernos para 
atemperar este fenómeno. 
 

 
 

El gabinete y a la política de la 
austeridad 

 
Un equipo de gobierno 
comprometido con el cambio y dejar 
a un lado lo ostentoso por el espíritu 
de servicio. 
 
 

 
 

Honestidad 

 
Es el eje de cambio verdadero, 
combatir la corrupción, propiciar 
nuevas formas de rendición de 
cuentas. 
 

 
 

Combate a la evasión fiscal y 
reorganización 

 
Reducir la evasión del 30 al 40 por 
ciento, aplicar un sistema 
simplificado de pago de impuestos, 
castigar con rigor a defraudadores 
fiscales. 
 

 
Comisión de la verdad para 

transparentar el rescate 
bancario 

 
Las finanzas Públicas están en crisis 
por una enorme deuda propiciada 
por el rescate bancario. 
 

 
 

Nuevo pacto social 

Convocatoria a un nuevo pacto 
social, tomando como base los más 
graves problemas nacionales como: 
Impartición de justicia, corrupción y la 

inseguridad.
1
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En contraparte, en el libro Derecho de réplica, de Carlos Ahumada, la relación de 

este dúo político era sumamente estrecha, al menos en el ámbito laboral, como se 

cita a continuación: 

 …él mismo se encargaba de alimentar la percepción de que tenía todo el 

poder en el gobierno de la ciudad y la absoluta confianza de Andrés Manuel. 

 Una  puerta dividía las oficinas de René y Andrés Manuel. En repetidas 

ocasiones vi a René entrar directamente a las oficinas de su jefe; sonaba su 

teléfono, la red, y él entraba y salía. Era evidente que interactuaba mucho 

con Andrés Manuel. Respondiendo a Carlos Ramos Padilla, efectivamente 

René me comentó que Andrés Manuel estaba al tanto de todo, que él no 

hacía nada sin consultárselo.
2
 

 

 El Profe nació en cuna izquierdista. A lo largo de los años ha enriquecido su 

vocación, siempre lucha por sobrevivir y sobresalir en lo que es su vida: la política. 

Resurge de entre las cenizas ante cualquier tropiezo. Ha demostrado ser un buen 

estratega, lo que le ha permitido encabezar diferentes proyectos políticos y 

consolidar una de las corrientes más  importantes  en el perredismo capitalino 

(IDN).  Su trabajo  y su persona no eran tan conocidos por la opinión pública y 

medios de comunicación hasta el videoescándalo, evento mediático que lo llevó a 

ser conocido como: El Señor de las Ligas… 

 

 

 

  

                                                             
2
 Carlos Ahumada, Derecho de Réplica, pp. 73-74. 
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Capítulo 2. El que esté libre de culpa que 

aviente la primera liga 

 

 

 

Formado desde la bases del PRD, formado 
en los rudos callejones de la lucha urbana, 
René Bejarano se acercaba a la cima… 
Temido o respetado, repudiado o admirado, 
lo cierto es que el ambicioso ex líder erigió 
en la ciudad un bastión casi invencible. 
Ahora todo ese peso, es el mismo que lo 
aplasta.  

Gloria Leticia Díaz, Proceso 
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2004  fue  sin duda un parte aguas en la vida política mexicana.  Inició el juego de 

la sucesión presidencial para el 2006. Los intereses personales y políticos de los 

más poderosos personajes de la vida política nacional se vieron inmiscuidos en la 

jugada, el objetivo: destruir la imagen del que encabezaba la preferencia de votos 

a la candidatura presidencial del próximo sexenio, Andrés Manuel López Obrador 

(AMLO).  

El país se cimbró al ser espectador de los llamados videoescándalos, los cuales 

pusieron en tela de juicio la principal imagen de AMLO, con su tan afamada 

“honestidad valiente”, al evidenciar a dos de sus principales operadores, Gustavo 

Ponce, jefe de Finanzas del DF y René Bejarano asesor y mano derecha del jefe 

de gobierno. 

Los videos exhibieron un presunto hecho de corrupción de los muchos que se 

realizan en el ámbito político. La dura franqueza de las imágenes mantuvo a los 

protagonistas en los titulares de los espacios informativos de la nación, siendo la 

televisión la más beneficiada,  era como el nuevo reality show (el más verídico), en 

el que los protagonistas eran verdaderos actores, sí actores, pero políticos. Sin 

duda este hecho fue el primer asomo de la corrupción, mal conocida y poco 

evidenciada de la vida política mexicana. 

 

 El argentino traidor 

Carlos Ahumada Kurtz, de nacionalidad argentina, proviene de una familia de 

origen humilde, misma que emigró a nuestro país.  El argentino poco a poco se  

abrió camino hasta que junto con su hermano Roberto fue acusado y detenido por  

fraude. Su hermano permaneció en prisión mientras él salió libre para después 

convertirse en  un empresario millonario,  propietario de  un diario,  dos  equipos 

de futbol nacional y empresas de la industria de la construcción, con ganancias 

millonarias debido a la participación de sus obras en el  Gobierno del Distrito 

Federal,  lo que le dio la base al resto de sus negocios y sin duda a la relación con        

grandes figuras de la política de nuestro país; sin embargo, el partido a quien 
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marcó  fue al PRD y a los miembros más reconocidos de aquellos años: López 

Obrador, Rosario Robles, Gustavo Ponce, Carlos Imaz  y René Bejarano.  

 

Tango de ahumada 

Yo soy Carlos Ahumada les juro no he hecho nada, yo les di dinero de a 

montón y me pagaron metiéndome a prisión; yo llegué aquí como un turista con 

mucho dinero y videocam. Yo me sentía todo un perredista y terminé 

ayudándole al PAN, me llamaron El Señor de los Sobornos y además también 

tengo videos porno, yo le di tanto dinero a Bejarano y me traicionó como un 

gusano.  

Jugué futbol con Macedo de la Concha, que no ha querido por ahora darme la 

revancha, siempre fui un argentino muy decente, les di muchos empleos, fundé 

El Independiente. 

 
“Una política de terror”,  caricatura de Carlos Ahumada: Germán Avilés. Foto tomada de: Contralínea núm. 25, p. 33. 
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Me enamoré como un loco de Chayito a ella le gustaba mi… yo le enseñé a 

vestirse como una dama y también a hacer negocios en la cama. 

Yo le digo con dinero baila el perro, aunque el perro suele ser agradecido, con 

mi dinero El Peje hizo lo que quiso y me atoraron con un bife de chorizo.
3
 

 

Fue a través de Ramón Sosamontes ex delegado de Iztapalapa, que conoció a 

Rosario Robles, en un evento de la delegada de Coyoacán, María Rojo.  

Posteriormente, Ahumada le haría algunos favores personales a la ex dirigente del 

sol azteca, para después  dar paso a la relación sentimental que sostuvieron 

dichos personajes. 

                                                             
3
 Palomazo informativo, “Tango de Ahumada”, 

http://www.youtube.com/watch?v=cauViXcuK3A&playnext=1&list=PL76D7C916DA791389&feature

=results_video, 25 de enero 2013. 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 Rosario Robles y Carlos Ahumada en la Delegación Coyoacán, Carlos Cisneros.  Foto: tomada de Proceso, núm.        

1428, p.8.   

http://www.youtube.com/watch?v=cauViXcuK3A&playnext=1&list=PL76D7C916DA791389&feature=results_video
http://www.youtube.com/watch?v=cauViXcuK3A&playnext=1&list=PL76D7C916DA791389&feature=results_video
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Tal fue el apoyo que recibió Rosario de Carlos Ahumada que con suma facilidad   

se relacionó con gente del mismo partido,  ayudó  a financiar algunos  proyectos  y 

candidaturas de algunos de sus militantes, para obtener alguna delegación, 

(Carlos Imaz) o ser gobernadores de algún estado de la república. La prueba más 

grande del supuesto amor que le profesaba a Rosario fue absorber casi la mitad 

de la  deuda que tenía el PRD con Televisa que superaba los 400 millones de 

pesos.  

Señores voy a cantarle, a una persona afamada, quieren conocer su 
nombre, su nombre es Carlos Ahumada, es nativo de Argentina, México ha 
sido su ruina, los videos fueron testigo, que el señor es pagador, cómo 
olvidar esa liga, señor López Cobrador, me resultó usted marrano como el 

señor Bejarasno.
4
 

                                                             
4
 Carlos Ahumada, Derecho de réplica, p. 19 (corrido interpretado por Novillo Duranguense). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               Ahumada  portando el uniforme de prisionero.  Foto: tomada de Proceso, núm., 1435,  p. 1.  
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Según declaraciones del argentino, conoció a Bejarano a petición de El Profe y 

desde el primer día éste lo extorsionó de forma sutil, con el mensaje ayúdate que 

Dios te ayudará, según Ahumada, René en el papel de Dios. Las supuestas 

extorsiones fueron desde 50 mil pesos para unos comités, hasta 500 mil pesos  

para un  proyecto  de reestructuración en una  unidad habitacional. La manera de 

pagar dichos favores era a través de más trabajo en las obras de la Ciudad de 

México y liberar los cheques de pago a sus empresas.  

Con base en las declaraciones de Ahumada expuestas en su libro Derecho de 

réplica, René le decía al argentino que el dinero obtenido del empresario era para 

fines políticos, lo cual no puso en duda, porque según el propio Ahumada no le 

veía gran interés por obtener recursos económicos en lo personal, según él es 

verdad que a René le gustaba vivir bien, aunque  nunca se manejó de manera 

ostentosa, considera que estaba obsesionado con el poder. Disfrutaba de él y  

estaba empeñado en conservarlo  y acrecentarlo. 

Tras una ardua investigación del caso el semanario Proceso descubre que la  

aparente buena relación entre ellos se rompió cuando se descubrió un fraude 

hecho por una de las empresas de Carlos Ahumada, en la delegación Gustavo A. 

Madero. Fue entonces que López Obrador decidió detenerle los pagos al 

argentino, suceso que le molestó. Pidió ayuda a René y al no obtener una 

respuesta favorable, le surgió la idea de grabar a los personajes políticos con los 

que tenía relación, como una estrategia de protección. 

Según Ahumada lo hizo  para contar con un seguro o salvoconducto que podría 

usar llegado el caso:  

…Creí que funcionaría, pero finalmente no fue así. Viendo que cada vez era 
mucho más difícil negociar  con los políticos para que me pagaran lo que me 
debían, pensé que si yo contaba con una evidencia como videos grabados 
de nuestras entrevistas, no se arriesgarían  a ser exhibidos públicamente, 

ya que se trataría de una situación demoledora.
5
 

 
 

                                                             
5
 Ibídem, p.121. 
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En el mismo libro, el periodista Luis González de Alba cuestiona cómo es que salió 

tan mal lo que debía ser una bomba para acabar con el Mesías, refiriéndose a 

López Obrador. La respuesta de Ahumada fue que la decisión de video grabar sus 

encuentros con los políticos del PRD fue una gran idea, debido a que  las 

imágenes mostrarían a la sociedad mexicana la enorme corrupción que había en 

el Gobierno del Distrito Federal (GDF), además que acabaría con la honestidad 

valiente, lema de López Obrador.  

La idea de terminar con la carrera política de Obrador había surgido mucho tiempo 

antes de que incluso comenzaran las videograbaciones, o por lo menos así lo dejó 

ver Ahumada en una entrevista con la periodista Olga Wornat para la revista 

Poder en el 2003, misma que se retomó en el 2004 por el semanario Proceso. 

 

Haré todo lo que sea necesario para que este Güey (AMLO) no llegue. Le 
conozco todas, la gente está engañada con él, no es lo que parece. Nadie 
se imagina lo que este hombre tiene al lado, la gente que lo rodea, yo sí. 
Son corruptos que se venden por dos pesos. López Obrador es el peor de 
los hipócritas y yo lo voy a mostrar tal cual. Después de todo soy dueño de 

un diario ¿no?
6
 

 

Fue así como el 21 de abril del año 2003, comenzó a grabar lo que sería una 

bomba mediática contra el PRD, más específicamente contra René Bejarano y 

Andrés Manuel López Obrador. 

La mayoría de los videos que logró obtener el argentino fueron grabados en el 

segundo piso de sus oficinas ubicadas en Av. Revolución 1601. En el lugar se 

encontró un armario de combinación, que  cuenta con un espejo de cuerpo entero, 

el cual servía  para ocultar dos baterías de las videocasetera y dos monitores, se 

grababa desde el techo de la planta baja y se editaba detrás de un espejo, más 

que una oficina de trabajo era como  un cuarto de espionaje. 

                                                             
6 Olga Wornat, “Nada es lo que parece”,  Proceso, núm. 1427,  México DF,  7 de marzo 2004,  p. 

14. 
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 Brozo el payaso soplón 

Formado en partidos izquierdistas y desde las bases del PRD, René se acercaba 

a la cima de la política, al manejar la campaña de Andrés Manuel López Obrador a 

la candidatura  presidencial del 2006. Según Jesús García (empleado de 

Bejarano) él sería uno de los candidatos a la jefatura de Gobierno del Distrito 

Federal por parte del sol azteca, sabía que era una gran oportunidad para brillar 

en un puesto político de gran responsabilidad, también, que daría seguimiento a 

muchos de los programas sociales implementados  por Andrés Manuel y que 

tendría la atención de la sociedad y así poder aspirar a otro cargo político.  

Sin embargo, aquella buena 

racha terminaría el mes de 

marzo 2004, cuando se dio a 

conocer el primer 

videoescándalo, el cual 

mostraba a Gustavo Ponce, 

en aquel entonces jefe de 

Finanzas del DF, y personal 

del equipo de trabajo de 

López Obrador, cuando 

apostó gran cantidad de 

dinero en el casino Bellagio, 

de las Vegas.  

Posteriormente, el  3 de 

marzo de  2004, Televisa 

detonó el segundo video, 

esta vez con imágenes de El 

Profe Bejarano guardando 

fajos de billetes en un maletín  

 

Bejarano en el video que lo evidenció, Foto tomada de: Proceso, 

núm.1431, pág. 8. Foto: tomada del  archivo del  Movimiento Nacional por 

la Esperanza.  
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y las ligas en uno de los bolsillos de su saco, al mismo tiempo conversaba con 

Carlos Ahumada (autor intelectual de dichos videos).  

Puta, ¿cómo le voy a hacer?, se pregunta el perredista René Bejarano cuando 
contempla una carretada de dinero que no sabe cómo cargar. Lo mismo se 
pregunta Rosario Robles ante una relación personal equívoca por la que está 
pagando un costo político previsible. Lo mismo se pregunta Gustavo Ponce en 
su paso de funcionario público a prófugo perseguido. Lo mismo se pregunta 
Andrés Manuel López Obrador, quien sólo puede ser calificado de ingenuo o 
cómplice. Lo mismo debería preguntarse el país para castigar a los corruptos 

en vez de sólo contemplarlos.
7
 

 
Un día antes de que detonaran la bomba que cambiaría la vida política y personal, 

El Profe había dado instrucciones de concertar entrevistas para hablar del caso 

Ponce Meléndez, en su calidad de vocera de la fracción parlamentaria del PRD en 

la Asamblea Legislativa del DF, Alejandra Barrales, se comunicó 

aproximadamente a las 8:25 horas con el periodista Leonardo Kourchenko para 

ofrecerle una entrevista con  René,  Kourchenko acepta realizarle la entrevista a 

Bejarano y queda de  confirmar la hora de dicha entrevista  más tarde. A las 10:00 

horas, el periodista  le llama a Barrales para informarle que la entrevista  se 

efectuaría el 3 de marzo a las 7:40 horas. 

Previamente, Patricia Arreola (coordinadora de prensa del PRD en la asamblea) 

intentó concretar una entrevista con Brozo, aunque  Francisco Juárez, asistente de 

Víctor Trujillo, no confirmó la entrevista. 

La mañana del  3 de marzo, Bejarano llegó a las instalaciones de Televisa. René 

se percató de que sucedían cosas extrañas en el foro donde se transmite el 

noticiario En Contraste: estaban presentes -de manera  totalmente inusual, de 

acuerdo con trabajadores de Televisa- Leopoldo Gómez, vicepresidente de 

noticieros, el responsable de seguridad y el jefe técnico, quien se encargó 

personalmente de cambiar el canal de los monitores para evitar que dentro de las 

instalaciones de Televisa se viera el programa de Brozo. 

                                                             
7
 Denisse Dresser, “Puta, ¿cómo le voy a hacer?”, Proceso, núm. 1427, México DF, 7 de marzo del 

2004,  p. 54. 
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De manera también inusual, se pidió a todas las personas que estaban en el foro 

que apagaran los celulares y cuando se inició la transmisión, Leonardo 

kourchenko y Adela Micha, fueron informados de que se había cerrado el acceso a 

las instalaciones de Televisa Chapultepec. 

La entrevista sostenida por Adela Micha y Leonardo Kourchenko, cuestionaba a 

Bejarano la conducta de su colaborador Gustavo Ponce. Al respecto René no 

justificaba al ex secretario de Finanzas y hablaba de castigos y leyes 

anticorrupción. Mientras tanto, Brozo tenía como invitado a Federico Doring 

(diputado federal panista)  quien le entregaba un video, sus palabras fueron:   

Recibí  un video que me permití traerte como obsequio. Yo lo recibí el día de 
ayer porque fue mi santo, 2 de marzo es San Federico, entonces fue mi regalo 
de santo y lo traje para compartirlo contigo  porque creo que cuando veas lo 
que en él está contenido verás que es un asunto que no me puedo reservar 

para mi conocimiento, lo hago  del conocimiento del público.
8
 

 

                                                             
8 Carlos  Mendoza, “Telecomplot: de video escándalos, ética para payasos y un decretazo”, 

http://www.youtube.com/watch?v=qTk1dyDEPmE, 24 de octubre 2010. 

http://www.youtube.com/watch?v=qTk1dyDEPmE
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Al salir del estudio, una persona se acercó a René, diciéndole  que el payaso 

Brozo quería saludarlo personalmente. Él aceptó y  sin avisarle que estaba al aire, 

mostraron el video: “No tengo la menor duda de que Bernardo Gómez fraguó todo 

esto en complicidad con Ahumada para reventarme y reventar al gobierno de 

López Obrador. Las fechas de los videos fueron alteradas, al igual que los 

diálogos”.9 

Aún faltaría un destape más, el 5 de marzo. Carlos Imaz declaró públicamente que 

él también había recibido dinero (entre 500 y 600 mil pesos) del argentino, así 

como el que fue utilizado para la campaña de Rosario Robles para la presidencia 

nacional del PRD. El lunes 8 de marzo nuevamente Televisa publica el tercer 

video, en el que efectivamente Imaz recibe dinero de Ahumada. 

 
“Una política de terror”, Caricatura de Bejarano y Brozo. Germán Avilés, Foto tomada de: Contralínea, núm. 

25, p. 32. 

                                                             
9 Raúl Monge, “La trama y la trampa”, Proceso, núm.1431, México DF , 4 de abril 2004, pp. 14 -15. 
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De acuerdo con el ex delegado de Tlalpan, Carlos Imaz, el argentino Carlos 

Ahumada financió la campaña  de Rosario Robles para la presidencia del PRD; 

declaró que él mismo fue quien recogió el apoyo de 500 o 600 mil pesos; 

posteriormente, el empresario  se ofreció a financiar también la candidatura 

delegacional del mismo Imaz. Declara también que la evidencia del fraude de 31 

millones de pesos en la Delegación Gustavo A. Madero, dejó al descubierto la 

maquinaria de corrupción que rodea a Ahumada. 

En entrevista con la revista Proceso, el 4 de abril del 2004, René asegura que los 

pasivos de su partido llegaron aproximadamente a los 500 millones de pesos, de 

los cuales la mitad habían sido contraídos durante la campaña de Rosario Robles, 

y que Ahumada intervino en su auxilio al cubrir  parte de dicha deuda. Les compró  

a los bancos pagarés que ascendían a 60 u 80 millones de pesos y no a los 140 

que los medios habían manejado, dichos pagarés quedaron en manos de 

Ahumada, quien posteriormente los utilizaría para chantajear al partido, cuando el 

GDF comenzó a congelar los pagos a sus empresas, debido a las irregularidades 

que detectó la Contraloría General. 

Según Bejarano, Ahumada estaba sumamente molesto porque el entonces 

delegado Octavio Romero había despedido a los funcionarios Luis Salazar Cano y 

María Martha Arroyo,  autores materiales del fraude en la demarcación. 

— ¿Qué tipo de amenazas les hizo? 

—Quería publicar los pagarés y denunciar que él había financiado parte de 

las deudas del partido y que el PRD había rebasado los topes de campaña, 
entre otras cosas. 

—¿Contra quién iban dirigidas las amenazas en particular? 

—Contra el partido, contra el Comité Ejecutivo y contra la propia Rosario. 
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Recuerda: No sólo me exigió que persuadiera a Octavio para que los dejara, 
sino que me amenazó en llevarle a Carlos Salinas de Gortari la información 

que tenía en su poder. 
10

 

 

El dirigente supuso que Ahumada se refería al convenio firmado con Televisa. En 

ese entonces, dice, desconocía que había sido grabado. Las amenazas de 

Ahumada no pararon ahí. Para ese entonces el argentino ya se había aliado con 

los enemigos de la izquierda, más concretamente con el ex presidente Carlos 

Salinas de Gortari, el senador Diego Fernández y según Bejarano, el empresario 

también le dijo que tenía buena relación  con Martha Sahagún. 

El mismo día en que se dio a conocer el  video, en una entrevista radiofónica, 

Obrador declaró respecto a René: 

 Es una relación totalmente administrativa, política, pero eso no significa una 
relación de complicidades, eso lo quiero dejar en claro.  Mi fortaleza está en 
mi autoridad moral, ése es mi blindaje y mientras yo no esté involucrado en 
esos asuntos y mantenga mis principios, aunque se entienda mal, pues 

vamos a poder resistir, vamos a poder aguantar.
11

 

 
Pese a las declaraciones de AMLO y Bejarano del fin de su relación política  y 

personal, lo cierto es que no ha existido un distanciamiento total, al parecer 

siempre  hay algo que aún los vincula, lo cual para Ahumada sigue siendo una 

muestra de total complicidad entre dichos personajes. En su libro Derecho de 

réplica cita algunas de las declaraciones de René, en cuestión a los 

videoescándalos, en las cuales da a entender que AMLO siempre estuvo al tanto 

de todo, juzgue usted. En uno de los videos que apareció públicamente, Bejarano 

dice textualmente “… él bien sabe que lo que hice estaba implícito, pues yo era su 

operador, que si nos caen un día, fui yo, no él; claro que le va a pegar a él, pero 

más a mí”.12 

                                                             
10

 Ibídem, p. 11. 
11

 Gloria Leticia Díaz, “El precio de la ambición”, Proceso, núm. 1427,  México DF, 7 de marzo 

2004, p. 28. 
12 Carlos Ahumada, op.cit., p. 114. 
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Esa no fue la única declaración de René en la que dejara ver el conocimiento y 

consentimiento de López Obrador, con referencia al tipo de relación y tratos que 

mantenía con Ahumada. El 17 de marzo de 2004  Bejarano declara públicamente: 

“no soy el único en esto. Actué por solicitud expresa de algún personaje político”. 

Era claro que era una advertencia para Andrés Manuel. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                      
 

 
                  
 

                  Foto tomada de http://quepazmexico.com/tag/marcelo-ebrard/ 

 

 

También dijo, como lo cita  Carlos Marín en su columna de Milenio Diario del 

jueves  4 de noviembre del 2004: “Hice lo que sé  que se debía hacer  para el 

proyecto que compartíamos, pero no le iba a estar a cada rato con hice esto y 

pienso hacer lo otro…”13 

 

Complot 

Complot, complot, todo es un complot y por el Bejarano Ahumada se asomó, El 

Peje, El Peje dice que le juegan feo, pero sus funcionarios todos tienen su 

video. Nos jura que lo atacan el Yunque y la derecha, las fuerzas obscuras; el 

                                                             
13

 Carlos Ahumada, op.cit., p. 114. 

http://quepazmexico.files.wordpress.com/2011/11/bejarano-y-amlo.jpg
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innombrable asecha, sí eres un niñito te estrechará la mano, pero no se te 

ocurra mencionarle a Bejarano.
14

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mapa conceptual de las llamadas de Salinas a los  presuntos  cómplices.  Foto: tomada de Proceso, núm. 1436, p. 6. 

 

 

En cuestión a los videoescándalos, estuvieron involucradas más personas  e 

instituciones, así lo reveló  una investigación realizada por la revista Proceso el 9 

de mayo de 2004. 

La Procuraduría General de la República y el Centro de Investigaciones y 
Seguridad Nacional realizaron una serie de llamadas telefónicas a Las Vegas 
en los días en los que Gustavo Ponce Meléndez, secretario de Finanzas del 
Gobierno del Distrito Federal, se encontraba apostando en esa ciudad, y otras 
a números y domicilios del ex presidente Carlos Salinas de Gortari. Esta pista 

                                                             
14 Palomazo informativo, Complo, http://www.youtube.com/watch?v=D5_7qQMOYXo, 25 de enero 

2013. 

 

http://www.youtube.com/watch?v=D5_7qQMOYXo
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documental permite establecer que el gobierno mexicano y sus servicios de 
espionaje no solamente conocían lo fundamental de los videoescándalos antes 

de que se desataran, sino que se mantuvieron muy activos operando…  
15

 

 
 

La amenaza de Carlos Ahumada no estaba fuera de contexto, efectivamente ya 

mantenía una relación cercana con Salinas. Según palabras del propio argentino   

en el libro que público, conoció al ex presidente Carlos Salinas (al cual se refiere 

como tocayo), de manera indirecta por el periodista Javier Solórzano (director de 

el Independiente, periódico propiedad de Ahumada), quien tras saber de la 

problemática económica de Ahumada con el PRD, le sugiere deje el caso en 

manos del abogado Juan Collado y fue él quien lo presentó con Salinas. Una vez 

consolidada la “amistad” entre ambos personajes fue Ahumada quien servía de 

intermediario entre Salinas y Robles, para que posteriormente estos políticos 

pudieran reunirse en varias ocasiones y países diferentes, así como en  la Ciudad 

de México, con el fin de que Salinas  ayudara a Rosario a solventar parte de la 

deuda que mantenía el PRD, a cambio de algunos otros favores políticos. 

Fue en una reunión en casa de Salinas (camino a Santa Teresa) que se abordó el 

tema de los videoescándalos: 

Al rato de haber iniciado la reunión, abordamos el tema por el cual íbamos: 
enseñarle uno de los videos de Bejarano y el de Imaz, el cual cabe señalar 
había sido elegido por él de entre los muchos nombres que yo le había 
mencionado. Yo los llevaba en un disco compacto. Para verlos, nos pidió que 
pasáramos  a la biblioteca. Rosario nos dijo que fuéramos nosotros y que ella 
nos esperaba abajo, que no tenía nada que ver con ese tema.  
 
Su actitud era ridícula, ya que ella incluso había participado en la edición y 
selección del material. Debo confesar que durante el tiempo que lo traté, nunca 
lo vi tan emocionado: le brillaban los ojos y sonreía. Dijo algo así como: es 
muy, muy duro, devastador, con esto están acabados. Aunque hacía todo por 
disimular su emoción, ésta lo sobrepasaba. 

 
Con su gran sentido político, Salinas le dijo a Ahumada  que dieran a conocer 
los videos lo más pronto posible, porque René y Andrés Manuel o gente 
cercana a ellos ya deberían haber sospechado algo. Aunque no supieran 
concretamente de qué se trataba, de enterarse impedirían cualquier acción en 
este sentido. Despojarían  de cualquier efecto mediático de trascendencia al 
asunto de los videos, si Ahumada estuviera en un problema jurídico o 

concretamente en prisión por el fraude.
16

 

                                                             
15 Raúl Monge, “Trama telefónica”, Proceso, núm. 1436, México DF, 9 de mayo 2004,  p. 6. 
16 Carlos Ahumada, op.cit., pp. 140 – 141. 
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En entrevista con Jorge Fernández Menéndez para la realización de su libro, 

Carlos Ahumada afirma que no fue él quien decidió la manera de dar a conocer los 

videoescándalos, quien lo hizo fue Carlos Salinas junto con Diego Fernández de 

Cevallos, ambos orquestaron la estrategia, ellos decidieron que la mejor manera 

de darlos a conocer fuera a través de Televisa, por ser la cadena de televisión 

abierta con mayor cobertura y audiencia. 

Así mismo declara que Salinas le habló a Bernardo Gómez, vicepresidente de 

Televisa, le dijo que tenía un asunto importante qué comentarle, que le 

beneficiaría mucho a la televisora. Mientras tanto Diego  se reuniría con Santiago 

Creel  y decidieron que Federico Doring  fuera quien entregara los videos. Según 

Ahumada los videos se darían a conocer una semana antes, sin embargo, se 

retrasó por la  difusión del video del Niño Verde y que por ello Salinas, Fernández 

 
“Una política de terror”, Diego Fernández. Germán Avilés. Foto tomada de: Contralínea, núm. 25, p. 33. 
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y el gobierno federal en acuerdo con Televisa pactaron posponer el 

acontecimiento, porque así convenía a sus intereses, debido a que sólo se cubriría 

la nota de Jorge Emilio González, una semana. 

Fue así que las fechas pactadas para difundir los videos de Ponce y Bejarano 

fueron el 1 y 3 de marzo, tal como sucedió; mientras tanto, Carlos Ahumada ya se 

hallaba en Cuba, tras sugerencia de Salinas y como supuesta protección.  

— Carlos Ramírez: ¿Por cuánto se negociaron los videos? 

 

—Ahumada: acordamos 400 millones de pesos, los cuales nunca me 

pagaron. Fijamos esa cantidad porque yo consideraba que después de que 

se dieran a conocer públicamente los videos no tendría la oportunidad de 

cobrar lo que me debían  tanto en el GDF como el PRD. Lo único que yo 

pretendía era recuperar esa deuda.
17

 

 

En entrevista con Alejandro Bejarano:  

—En cuestión a los videoescándalos ¿cómo viven y superan esta crisis en 
familia? Le pregunto a Alejandro Bejarano en entrevista. 

— Cuando se desatan los videoescándalos ninguno de nosotros considera 
a René culpable de nada fue, una víctima, entonces es más fácil superar. 
Era una trampa orquestada y ni siquiera contra René, era parte del complot 
contra AMLO, eso era claro.   

Uno de los valores que siempre hemos manejado es la unión familiar. El 
acontecimiento nos unió muchísimo más y trabajamos y actuamos alrededor 
de él, como hermanos, dándole apoyo moral, porque incluso algunos de sus 
colaboradores le dan la espalda y mucho de lo que le ayudó a superar eso 
fue la solidaridad familiar. 

El señor Roel García Durán, colaborador y amigo de El Profe, vivió de cerca y con  

la familia, el problema de los videoescándalos en la vida de René, como una 

muestra de apoyo, agradecimiento y solidaridad. En palabras de Roel: “René 

nunca se deslindó del problema, él decía que aunque no fuera culpable, había 

cometido un error y se hacía responsable de ello”. Define a René como un buen 

estratega, con valores y una gran integridad como persona.  

 

                                                             
17

 Ibídem, p. 152. 
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El 2 de mayo de 2004, el semanario Proceso (en su nota: “El avión de la 

sospecha”) aportó declaraciones de Ricardo Torres de la Cruz y Julio Carrasco 

Romero,  choferes de Ahumada. Ambos declararon que su jefe, efectivamente 

visitó en el mes de febrero a Carlos Salinas de Gortari en su casa, ubicada en 

Dulce Oliva número 157 b, colonia Villa de Coyoacán. 

Carrasco Romero precisó que su jefe empezó a frecuentar el domicilio desde 

septiembre del 2003 y que la última vez que lo trasladó fue días antes de que se 

dieran a conocer los videos, además de que el argentino también tuvo reuniones 

con los hermanos Collado y Diego Fernández de Cevallos, así como con Arturo 

Montiel.  

 

Telecomplot, para que la cuña apriete debe ser del mismo palo 

Tras la exhibición del videoescándalo que lo catapultó a la mala fama, René  

declaró (en su defensa)  en varios medios de comunicación que las imágenes del 

videoescándalo en las que recibe dinero de Ahumada corresponden a un 

encuentro programado por parte del argentino y el vicepresidente de Televisa 

Bernardo Gómez. En entrevista con Yuriria Rodríguez para Gentesur,  René 

Bejarano señaló: 

 En el PRD y en general en la izquierda, ya no digamos en la clase política, 
hay una doble moral, porque se hace la técnica del chivo expiatorio: se 
acusa y se concentran todos los señalamientos en una sola persona, pero 

se evaden las responsabilidades de todos los demás.
18

 

 
Telecomplot: de videoescandálos, ética para payasos y un decretazo, es el título 

de un trabajo de investigación  realizado por el Canal Seis de Julio, dirigido por 

Carlos Mendoza, como parte de las pruebas que presentó El Profe Bejarano en el 

que trata de evidenciar que dicho video que lo posicionó en el ojo de huracán, fue 

                                                             
18

 Yuriria  Rodríguez Castro, “No necesito aparecer públicamente, porque estoy más, sin estar”, 

http://www.renebejarano.org.mx/nuevae.pdf, 8 de noviembre 2010. 

 

http://www.renebejarano.org.mx/nuevae.pdf
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una manipulación técnica. En dicha investigación Carlos Mendoza y Mario Viveros, 

refuerzan la hipótesis del compló en contra de López Obrador. 

En aproximadamente 30 minutos, esta investigación hace un análisis de la 

participación que tuvo la televisora más vista de nuestro país Televisa, a través de 

Bernardo Gómez, quien obtuvo una comisión de 2 millones de dólares. 

El documental está dividido en pequeños capítulos: 

Tema Contenido 

 

Lecciones de moral 

El payaso Brozo, muestra en su programa el video que 

muestra a René cuando recibe los fajos de billetes. Se 

da a la tarea de interpretarlo y regañar a El Profe. 

 

Traigan a René 

Expone cómo es que René es llevado al estudio de El 

Mañanero y cómo es realizado el supuesto montaje por 

parte de Doring, Brozo y Televisa. 

 

Tecnología digital 

Explica cómo mediante una computadora y su tecnología 

se pueden manipular las imágenes del videoescándalo y 

da ejemplo de ello. 

El decretazo Habla de los privilegios políticos y económicos a las 

televisoras, mediante el decretazo del ex presidente Fox. 

 

 

Ética para payasos 

Pone en entredicho la ética de Brozo con la frase “Quien 

ejerce el periodismo debe dominar la técnica del oficio, 

apegarse a la verdad y servir a la comunidad con 

responsabilidad social, en cambio el payaso, artista 

cómico, sólo tiene la tarea de hacer reír”. 

Réplica Argumentos de René para su defensa. 

La caja de Pandora Muestra a la televisión como un poder manipulador, falso 

y amenazante. Un medio de control social y político. 
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 El documental hace un análisis de cómo es que fueron manipuladas las 

imágenes, así como la teleaudiencia por las televisoras,  específicamente 

Televisa. En dicho documental demuestran que las cintas entregadas a los 

diferentes medios de comunicación no fueron las mismas. 

Según el Canal Seis de Julio, el video en el que aparecen Bejarano y Ahumada  

sufrió al menos cinco procesos de postproducción, ejemplifican cada uno de ellos 

con imágenes de un campesino, así como algunos otros personajes políticos en 

diferentes fechas y escenarios. 

Dichos procesos son: 

1. Ocultar el rostro de uno de los personajes. 

2. Imprimir los subtítulos correspondientes al diálogo que sostienen. 

3. Hacer un recuadro impreso con la fecha y hora, con características. 

diferentes a las que provienen del código original de las cámaras. 

4. Ampliar algún recuadro específico de la escena.  

5. Para agregar más información sobreimpresa.  

6. Interrupción del sonido, aun cuando el diálogo sigue. 

7. El movimiento de labios no concuerda con el diálogo. 

8. Se escucha la voz del argentino, cuando quien se supone habla es 

Bejarano. 

9. Edición de los diálogos. 

10.  Voz de Bejarano, cuando no está a cuadro, ello evidencia que pudo ser 

editada de otras conversaciones. 

11.   La hora mostrada no avanza, pese a que la imagen dura varios 

minutos. 

12. Destaca además que los videos transmitidos por Televisa y los 

entregados a otras televisoras, muestran diferencias en el círculo virtual 

y en los subtítulos. 
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Concluye el documental del Canal Seis de Julio: un montaje rodeó la presencia de 

René Bejarano, en el estudio de  El Mañanero el 3 de marzo de 2004. 

El documental pone en tela de juicio, el papel de los medios de comunicación ante 

el caso Bejarano y no sólo el documental, personas cercanas a El Profe, como, 

Gabriela Nogano piensan que el caso fue estigmatizado por los medios, hasta el 

mismo Ahumada juzga el rol de los comunicadores y presentadores. Se dice que 

se creó un juicio mediático alrededor del tema, al respecto periodistas y 

especialistas dieron su punto de vista en el semanario Proceso:  

La discusión sobre el enrarecimiento de la política no le toca a los medios. 
No les toca regular el flujo de los videos, sino garantizar que el material que 
reciban sea verificable; en el caso de un video, que tenga lógica secuencial. 
No es asunto nuestro si lo que ocurra después sea una guerra política. El 
papel de los medios es dar certidumbre de que la información no tenga 
trucos técnicos que pudieran distorsionar la escena. Debemos ofrecer 
garantías de que lo que exhibimos retrate una circunstancia real, porque en 
el mundo de la tecnología  existen enormes riesgos, como la edición, la 
distorsión de voces, el empalme de imágenes. Nuestra función es ser 
escrupulosos, porque todo el tiempo usamos y somos usados. El mérito 
periodístico es arropar un asunto para que la audiencia tenga la información 
lo más completa posible. Hasta ahí. No nos toca controlar la vida política, 
aunque pase por la mente de muchos. 
 
 
Rafael Reséndiz, quien fuera director (sic) de la licenciatura de  Ciencias de 
la Comunicación en la UNAM: “La opinión pública está mediatizada por la 
radio y la televisión y para la sociedad mediatizada todo lo transmitido tiene 
trascendencia. Sobre la transmisión de los videoescándalos  de los 
operadores políticos de Obrador, indica: el televidente es un espectador  
que no pone en duda lo que ve. Sin el contexto, que generalmente no 
acompaña  a la información, se pierde la realidad histórica de los 
fenómenos. No ha ayudado la transmisión de los videos porque el medio 
que los transmite, la televisión, es la pasión del discurso, La televisión es 

víscera, visión, sensación, expectación. Pero no es razón.
19

 
 

 
Por su parte el argentino en su libro Derecho de réplica, se queja del papel que 

desempeñaron  los medios de comunicación al no dar un  enfoque objetivo del 

asunto o el  que él hubiera querido. 

 

                                                             
19 Carmen Aristegui, “El precio de la ambición”, Proceso, núm. 1427,  México DF, 7 de marzo 2004, 

p. 25.  
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Los medios de comunicación en los hechos exhibidos por los videos. 
Siempre actúan de acuerdo con sus propios intereses y eso muchas veces 
les impide informar con objetividad  y veracidad. Ahí la clave fundamental 
para entender por qué no funcionó la bomba “que no dejaría ni polvo del 

Mesías. 
20

 

 

La falta de objetividad en la cobertura de los medios, la ausencia de compromiso 

con  la investigación periodística, aunada a la habilidad de Andrés Manuel para 

manejarlos, lograron desviar la atención del público. En vez de profundizar en lo 

que los videos revelaban más allá de toda duda, la corrupción reinante en el GDF, 

se hicieron especulaciones sobre un supuesto complot para darlos a conocer a 

través de la televisión. Lo principal era saber quiénes estaban detrás de las 

revelaciones.  

… todos los días se discutía si había sido un complot, si había participado 
Carlos Salinas, si en él estaban el presidente Vicente Fox, Santiago Creel, 
Diego Fernández de Cevallos, ¡Sí! Sí estuvieron todos ellos, pero insisto eso 
no fue lo relevante.  
 
Es inconcebible lo que pasó, y no porque estuviera interesado en que René 
Bejarano y Carlos Imaz hubieran pagado con cárcel. Más bien se trata de 
algo a lo que se debe poner mucha atención y analizar a fondo: la forma en 
que hoy por hoy se imparte justicia en nuestro país. Esas imágenes, que 

todos vimos una y otra vez.
21

 

 

 

Por cierto dichas imágenes además de ser utilizadas para los fines políticos  y 

mediáticos conocidos, fueron aprovechadas por nuestro ya característico sentido 

del humor mexicano, sirvieron  para realizar  campañas publicitarias donde se 

anunciaban colchones, jugos y lentes. Además de servir de inspiración a grupos 

de música popular como Molotov y su canción: “No deje que el Peje lo apendeje”  

y los Tigre del Norte con un corrido titulado “El diputado”. Lo cierto es que a René 

a pesar de ese gran sentido del humor, éste no le hizo mucha gracia 

 

 

                                                             
20

 Carlos Ahumada, op.cit., p. 122. 
21

 Ibídem, p.125. 
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Desafuero 

Casi como un evento deportivo de paga o el reality show del momento,  los bares 

y restaurantes de la Ciudad de México anunciaban la transmisión del desafuero de 

René en el canal del Congreso y fue así como llegó el día. Bejarano, pretendía 

que la Asamblea Legislativa del Distrito Federal (ALDF) promoviera una 

controversia constitucional ante la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN), 

con el argumento de que los delitos que se le imputaban, eran de carácter local, y 

no procedía en la Cámara de Diputados  para que dictaminara su desafuero. 

 

La petición fue rechazada por el resto de los integrantes de su partido. Ante la 

negativa René interpuso una demanda por no haber promovido ante la SCJN una 

controversia constitucional a efecto de que el desafuero fuera dictaminado por la 

asamblea capitalina y no por el Congreso de la Unión; no obstante, se rechazó 

 
Bejarano en la tribuna  de la Asamblea Legislativa el día de su desafuero, José Manuel Jiménez. Foto tomada de: Proceso, 

núm.1462, p. 32. 
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dicho recurso legal, con el argumento de que eran poco claros los argumentos y 

conceptos de violación de garantías que manifestó Bejarano en la demanda. 

El 4 de noviembre del 2004, El Profe se enfrentó a su desafuero en la Cámara 
de Diputados, con 444 votos a favor, 7 en contra y 15 abstenciones, quitaron el 
fuero constitucional a Bejarano. Su esposa Dolores brindándole apoyo moral 
desde las curules, tras el grito de su marido “No soy un animal, soy un ser 

humano.
22

 

 
Desde antes de que saliera de su casa ubicada en Virgilio Uribe 42, colonia Niños 

Héroes, Bejarano recibía el apoyo de sus vecinos y de gente simpatizante con 

pancartas de apoyo, todos los bejeranistas estaban dandole apoyo moral, también 

era ya acechado por los paparazzi y medios de comunicación, quienes lo 

escoltaron en su trayecto hacia la Cámara de Diputados.  

Parado tras un micrófono en la misma línea de la tribuna, metros más abajo se 

mostraba nervioso, mientras abría y cerraba su ya clásico cuaderno de notas, 

donde por cierto llevaba escrito parte del expediente acusador. Se le ofreció el uso 

de la palabra durante 15 minutos y otro más, de la misma duración para réplica, 

los cuales aprovechó íntegramente. 

 

René Bejarano es objeto de la condena y responde: Torturar el derecho no es 

una sana costumbre de la política (…) Que haya cometido un error como 

quizás muchos aquí (…) Sé que por diversas razones votarán en conciencia 

(…) Defender con vehemencia lo que se cree implica, aunque sea doloroso, 

criticar  a los que, como yo, de buena fe, aceptaron (…) Exorcizarse 

convirtiéndome en un engendro demoniaco (…) Nadie me va a impedir el 

derecho a soñar.
23 

  

Sus grupos de seguidores siempre fieles, no se quedaron atrás, estuvieron 

apoyándolo no sólo en su casa sino a las afueras del la Cámara de Diputados. 

Confiaban en que René saldría librado de tal escándalo, sin embargo, para 

sorpresa de propios y extraños, El Profe fue desaforado. Muchos decían que era 

                                                             
22 Fabricio Mejía, “A tres caídas venga a ver su desafuero”,  Proceso, núm.1462,  México DF, 7 de 

noviembre 2004, pp. 32-33,35. 
23

 Ibídem. 
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injusto, otros que se lo merecía por abuso. René tampoco podía creer lo que 

sucedía y lo que ello traería para su persona.  

 

                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                 “En busca de la pose ideal”. Foto tomada de Proceso, núm. 1432, p.16. 
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 La universidad del crimen campus sur 

“Aprendí en  prisión que el tiempo es 
el capital más importante, la dureza 
de la vida política no debe agotar la 
capacidad para nuevos retos” 
 
René Bejarano, asamblea política, 22 de 
marzo, 2011. 

 

Tras conocer el fallo de una orden de aprehensión por los delitos de lavado de 

dinero y promoción de conductas ilícitas, emitida por el  juez del Reclusorio Sur, 

Jesús Ubando, El Profe  antes de  ser detenido ofreció entregarse a las 

autoridades (como una estrategia de 

parte de sus abogados) siempre y 

cuando la Procuraduría General de la 

Justicia del Distrito Federal (PGJDF) 

respetará no  esposarlo, ni trasladarlo en 

un vehículo de la Policía Judicial o bien 

como segunda estrategia se manejó  que 

los abogados tramitarían un amparo a 

nombre de su esposa, la diputada 

Dolores Padierna, con el propósito de 

que no pudiera liberarse una orden de 

cateo, que les permitiera a las 

autoridades detener a René en su 

domicilio  (debido al fuero constitucional 

del que goza su mujer). 

Los medios de comunicación y más de 40 elementos de la Policía Judicial ya 

cercaban su domicilio, René ofrecería una conferencia de prensa en la sala de su 

casa, a la cual asistieron su esposa e hija mayor Celeste, familiares, amigos,  

vecinos del lugar y simpatizantes que jamás dejaron de apoyarlo con gritos y 

pancartas.  

 

 
Dolores y su hija Celeste el día de aprehensión de René. 
Foto tomada de  La Jornada, núm.7620, p.17. 
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En una entrevista realizada por emmeequis en el año 2008, El Profe contestó a 

varias preguntas y dejó ver  que dentro de la política se manejan muchos 

intereses, entre ellos le ofrecieron declinar su caso y evitar el desafuero si se 

cambiaba a militar en la derecha.  

Esta es de las pocas entrevistas concedidas después de su salida del Reclusorio 

Sur, en la que dejó ver su versión y no sólo la de los medios de comunicación. 

 

—Después del shock, ¿qué siguió? 
 
—Un periodo de mayor reflexión. Digamos del 3 de marzo de 2004 al 
desafuero, que fue en noviembre. Eso me dio una oportunidad de trabajar, de 
estudiar mucho psicología social y política. Leí bastantes libros de estos temas; 
también derecho. Había que entretenerse y no perder la perspectiva. No se 
pueden hacer planes a largo plazo en ese momento, tienes que vivir en la 
contingencia y tratar de salir adelante, y cada día son nuevos escenarios y te 
preguntas qué hacer y qué no. Por ejemplo, en ese lapso hubo muchas ofertas 
por parte de la derecha y del poder, los mismos que fraguaron la trampa, para 
que yo traicionara, delatara. 
 
—¿Qué le ofrecieron? 
 
—Irme a vivir al extranjero, dinero, impunidad, no ser sometido a los procesos 
judiciales, todo a cambio de que me pasara a su lado. Es una decisión que uno 
tiene que tomar y no acepté. 
 
—¿Quiénes se lo ofrecieron? 
 
—Lo diré en su momento. Muchos aún son actores políticos. No soy incauto, sé 
que saben que puedo ser un peligro si hablo. Ya hablaré, esta es una batalla 

política.
24

 
  

El Profe fiel  sus ideales rechazó lo que le habían prometido, dinero y libertad con 

la condición de cambiar de bando. Sin embargo, se comporta hermético y no dice 

quién o quiénes le ofrecieron inmunidad y dinero a cambio de proyectar sus ideas 

y creencias hacia la derecha política mexicana. 

                                                             
24

 Alejandro Almazán, “René Bejarano ni ángel ni demonio”, http://www.m-x.com.mx/2008-12-
07/rene-bejarano-ni-angel-ni-demonio/, 4 de diciembre 2012. 

http://www.m-x.com.mx/2008-12-07/rene-bejarano-ni-angel-ni-demonio/
http://www.m-x.com.mx/2008-12-07/rene-bejarano-ni-angel-ni-demonio/
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 René destacó: 

 Que la orden emitida en su contra fue un error, debido a que la decisión fue 
tomada política  y no jurídicamente. 

 Lucharía por su libertad y no lo haría solo, no descartó que hubiera 
movilizaciones a su favor “No voy a comportarme indebidamente, pero me 
asumiré como un rehén político, como una víctima de un proceso injusto y 
seguramente habrá quienes se movilizarán por reclamar mi libertad”.   

 Nuevamente declara que los videoescándalos fueron confabulados para 
dañar el proyecto del gobierno capitalino y que él sólo fue una víctima de la 
conspiración.  

 “Las acusaciones de las que soy objeto son vagas” debido a que el 
expediente no especificó contra quién se cometieron las irregularidades, ello 

también dificultaría su defensa.
25

 

 

                                                             
25

 Alfredo Méndez, Mirna Servín y José A. Román, “Orden de aprehensión contra Bejarano; ofreció 
entregarse”, La Jornada, núm.7260, p.17. 

       
     René Bejarano, tras las rejillas de prácticas. Foto: tomada de  archivo Notimex. 
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René fue trasladado a la universidad del crimen, campus sur — como él le llama — 

alrededor de las 3:00 horas, a bordo de su camioneta particular, custodiado por 

policías judiciales y en medio de gritos y consignas lanzadas en apoyo a la causa 

por parte de algunos de sus simpatizantes. 

Su llegada al penal fue aproximadamente a las 3:40 de la madrugada, 
ingresó por la zona de aduanas, rodeado por un fuerte dispositivo de 
seguridad, conformado por policías judiciales a bordo de motocicletas y 

patrullas, para luego hacerle los exámenes médicos correspondientes.
26

 

 
 

Cabe destacar que la orden de aprehensión contra El Profe, fue sólo por dos de 

los cuatro delitos que se le imputaban, promoción de conductas ilícitas y uso de 

recursos con procedencia ilícita, se descartó delitos electorales y cohecho. 

                                                                              

Su hermano Alejandro, señala 

que la manera de solventar la 

mayoría de los gastos de la 

defensa del El Profe fue a 

través de fondos recaudados, 

ventas y donativos por parte de 

sus simpatizantes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
26

 Ibídem. 

 

René y su esposa Dolores  Padierna,  en las rejillas del reclusorio.                 
Foto: tomada de archivo Notimex. 
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 — ¿A  qué se refiere con recaudar fondos?  

— Por ejemplo, donde filmaron la película de Danzón, con María Rojo, 

organizamos una danzoneada para juntar dinero, se hicieron bailes, 

tocadas, noches bohemias, todo eso para recaudar fondos, 

independientemente de lo que sus colaboradores aportaban, como María 

Rojo quien contribuyó con  gran parte de su sueldo, aunque de todo salió 

exonerado había que pagar abogados 

—Lo que me comentas, me parece interesante, porque se cree que el 

modus  

vivendi de René es el ambulantaje. 

 —No,  eso está fuera de lugar. Cuando estuvo preso se formó un grupo 

llamado Movimiento por la Liberación de René Bejarano, tiene hasta su 

lema y una canción tema y a través del movimiento era que se recaudaban 

fondos, por lo demás René vive de su trabajo. 

 

Gabriela Nogano (colaboradora y amiga de 

René): En la escuela del crimen (ríe) René 

aprendió a hacer esferas de papiroflexia, 

durante su estancia hizo muchas con 

mensajes como; gracias por tu apoyo 

(según la versión de Alejandro, dichas 

esferas se vendían para ayudar también 

con los gastos) y se volvieron un símbolo 

representativo de Izquierda Democrática 

Nacional (IDN). 

.                

No pasó mucho tiempo para que René 

estuviera nuevamente en la boca de los 

medios de comunicación, en el mes de noviembre del 2004 se dio a conocer que 

El Profe gozaba de privilegios en su estadía en el reclusorio sur. Aunque el 

procurador  General de Justicia, Bernardo Bátiz, y el secretario de Gobierno del 

Distrito Federal, Alejandro Encinas (en aquel entonces) negaran que el señor de 

las ligas (como ya le habían nombrado los medios de comunicación) gozara de un 

trato preferencial dentro del penal. Tras previa investigación  el día 11 de enero del 

 

Esfera de papel, Foto tomada del archivo MNE. 
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2005 el periódico La Crónica publicó que efectivamente “El Tío Bejarano”,  

nombrado así por el resto de los reclusos, gozaba de privilegios especiales como:                                                                                                                        

 Un cubículo especial en la zona de locutorios, a un costado de la Dirección 

General del Reclusorio, separado del resto de los presos para reunirse con sus 

abogados con una mesa de caoba y seis sillas, no usaba el uniforme cuando 

utilizaba  el lugar. 

 Dispuso de tres celdas alfombradas con estancia para recibir sus visitas. 

 Agua caliente. 

 Un dvd. 

 Ropa térmica. 

 Televisión por cable. 

 Teléfono celular. 

 Frigo-bar. 

 Estéreo. 

Aunque la versión de Gabriela Nogano, dice que  René sólo tenía los privilegios de 

cualquier preso político, dicha publicación ocasionó la renuncia del director del 

Reclusorio  Aureliano Buzoianoa. 

Alrededor de las 11:00 horas el juez Jesús Ubando, le fijó una garantía de 
171 mil 800 pesos para poder dejar la prisión. Eran 150 mil de fianza y 21 
mil 800 por si al final del proceso se le encuentra culpable de haber usado 
recursos ilícitos durante las elecciones del 2003.  De esa garantía sólo 
necesitaba pagar los 21 mil 800 y el 12 por ciento de los 171 mil; es decir 18 

mil pesos. En total debía entregar los 39 mil 800 pesos.
27

 

 

Después de que el Tribunal Federal lo absolvió  de dos de  los juicios por  lavado 

de dinero y de los  tres delitos que se le habían imputado sólo se le comprobó uno, 

el cual  no se consideró  grave, se decidió otorgarle libertad bajo fianza.  Tras ocho 

meses de estar en prisión, René pagó una fianza de 39 mil 800 pesos para 

recuperar su libertad.  

                                                             

27
 Carlos Jiménez, “René Bejarano sale libre y nadie sabe, nadie supo”, 

http:/www.cronica.com.mx/nota.php?id_nota=190686, 1 de diciembre 2011 
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La fianza fue pagada  y esa misma tarde  fue liberado. A su salida sus 

simpatizantes lo esperaban con porras como: ¡Sí se pudo!  y ¡Te queremos René!, 

así mismo distintos medios de comunicación lo esperaban para  obtener alguna 

declaración. El Profe, dijo que se dedicaría a su familia y no a la política, y que se 

había hecho justicia en su caso. Pero este capítulo cambiaría por completo la vida 

privada y pública de El Profe,  porque se llegó a decir que dentro de la cárcel 

gozaba de privilegios.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En cuanto se le cuestionó sobre el argentino que orquestó su captura sólo dijo que 

la estadía en la cárcel de Carlos  Ahumada era responsabilidad del mismo y que él 

no tenía nada que ver con Ahumada. Mientras tanto Dolores y sus hijas Celeste y 

Selene  lo esperaban para abrazarlo y tomar una foto familiar cuya  panorámica  

eran las puertas de la “universidad del crimen”. Bejarano afirmó que este proceso 

le dejó muchos daños personales, familiares, políticos, pero estima ‘no todo es mal 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                      René a su salida del Reclusorio Sur. Foto tomada de: La Crónica.com 
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porque me permitió también valorar a la familia, al equipo político, al movimiento; a 

corregir muchas cosas que estaba haciendo y darme otra perspectiva’.28 

 

 El peso de los medios sobre sus hombros 

Desde hace muchos años, los medios de comunicación se han apoderado de la 

opinión pública, convirtiendo las noticias  en un espectáculo o juzgando los hechos 

según la conveniencia de las empresas, sobre todo de las dos televisoras más 

importantes en México: TV Azteca y Televisa.  

 Los medios de comunicación tienen el poder de hundir o exaltar a una persona, 

sea o no de la vida pública. Ellos se han convertido en jueces de los actos de 

algunos políticos y  artistas, entre otros. Actualmente  Internet y las redes sociales 

ocupan el primer lugar en la formación de opinión pública. Internet se ha vuelto un 

arma poderosa para exponer cierta información que no se da a conocer en otros 

medios.  

Los medios de comunicación se han constituido en un “nuevo campo de 
batalla” entre los grandes intereses y poderes, en un “poder supremo” que 
ha suplantado funciones que corresponden a los poderes del Estado. Han 
impuesto nuevas formas de relación entre los actores políticos y sociales, 
que se someten ante ellos poniendo en sus manos ataques y defensas con 
bombas informativas, advierte José Carreño Carlón, director de la División 
de Estudios Profesionales de la Universidad Iberoamericana. 
“Estamos ante una nueva expresión del papel de los medios como los 

nuevos campos de batalla —como los llamó Pierre Bordeau — entre los 

grandes intereses y grandes poderes.
29

 

 

 

 

 

                                                             
28  Yuriria Rodríguez Castro, “No necesito aparecer públicamente, porque estoy más, sin estar”, 

http://www.renebejarano.org.mx/nuevae.pdf, 8 de noviembre 2010. 
29

  María Ibarra Scherer, “La telearquía”, Proceso, núm 1427,  México DF, 7 de marzo 2004, p. 23. 

http://www.renebejarano.org.mx/nuevae.pdf
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Desde hace tiempo el Estado mexicano no tiene poder sobre los medios, al 

contrario, son los medios de comunicación los que dominan al Estado. Por ello 

desde el escándalo de las ligas El Profe decidió ya no dar entrevistas, aunque 

hace poco se animó a conceder una en la que habla sobre la influencia de los 

medios de comunicación en la sociedad y  en la política.  

—¿Cuál es la influencia de los medios de comunicación en el desarrollo de 

la vida política mexicana? 

 

—Los medios masivos de comunicación, sobre todo los electrónicos, tienen 

una alta influencia en la política a través de un duopolio, hay un control 

informativo. En segundo lugar, los medios escritos hacen política todos los 

días. 

—¿Son igualmente trascendentales los comentarios emitidos en radio, 

televisión y medios impresos para la política? 

 

—No, no son iguales depende del medio y de la audiencia. Son diferentes 

entre sí dependiendo también de la orientación que tengan y el tipo de 

programación que incluyan. 

 

—¿Los comentarios influyen en las elecciones? 

 

—Sí  influyen, incluso el autor  Giovanni Sartori,  habla del homo videns, es 

decir que las personas están transitando del homo-sapiens, al homo-videns, 

que su pensamiento se determina a  partir de lo que ven, de la imagen, del 

impacto de las imágenes. 

 

—¿Es necesario para un grupo político tener el apoyo de algún medio de 

comunicación? 

 

—Más bien los grupos políticos, tienen que buscar la manera de hacerse oír 

y de comunicarse. Lo que se ha hecho es precisamente apoyarse en los 

medios de comunicación, pero es una relación perversa porque los medios 

utilizan a los políticos, cuando los políticos ingenuamente piensan que 

utilizan a los medios. 

Hablar de los medios en general es una manera, pero hablar de los dueños 
de los medios es otra. Los dueños de los medios son actores políticos que a 
veces hacen alianzas de diversos tipos. Azcárraga “El Tigre”, fundador de 
Telesistema Mexicano, ahora Televisa, llegó a autoproclamarse  soldado del 
PRI. 
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Ahora los poderes fácticos, a través de sus jeques mediáticos, influyen 

determinantemente,  ya hacen alianzas. Lo estamos viendo ahora precisamente 

con la campaña que están orquestando para elevar la imagen de Peña Nieto. 

—¿Los medios tiene la capacidad de crear o destruir  una imagen, cómo lo        

hacen?  

—A través de la distorsión de la información, del repetido uso de las imágenes,    

de la editorialización,  del manejo sesgado de la  información, del golpeteo 

político, de la distinción o campañas de desprestigio. 

La televisión es un poder  perverso que manipula las conciencias a partir de la 

concesión que ostentan, como si fuera propiedad de ellos.
30

 

 

El Profe citó a Giovanni Sartori y éste opina en su libro Homo videns. La sociedad 

teledirigida: “Actualmente, el pueblo soberano opina sobre todo en función de 

cómo la televisión le induce a opinar”.31  

Sabemos que desde hace  tiempo la televisión es la dirigente de la opinión masiva 

del pueblo mexicano, porque manipula los contenidos, la mayoría de las  personas 

ven los noticieros del duopolio.  

Y si a esto le sumamos que los líderes de opinión como Joaquín López Dóriga, 

Javier Alatorre, Brozo,  Carlos Loret de Mola o Adela Micha se han convertido en  

“líderes de opinión”, los demás mienten; por tanto, las personas  les dan la razón, 

haciendo que lo que ellos digan sea la verdad absoluta. 

 

Fueron de los medios 
 
El gobierno asegura que los medios sólo inventan, que la ciudad es segura, 
nada es como lo cuentan; sí un secuestro te tocó lo hizo Gutiérrez Vivó. Sí te 
atracan mientras comes, seguro que fue Ciro Gómez. Sí te roban la carcacha 
fue culpa de Adela Micha y si te pican la cola ese fue Loret de Mola. 
 
 
 
 

                                                             
30

 Entrevista concedida a Gabriela Odethe Jacinto Nogano, estudiante de comunicación de UVM, 
Tlalpan. 
31

 Giovanni Sartori, Homo videns. La sociedad teledirigida, p. 70.  
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Fueron los medios, fueron los medios, ellos no tienen remedio, es un complot, 
es un complot es puro ardor. 
Si a tu vida ponen fin, el responsable es Joaquín, si te dieron en la madre fue 

culpa de Alatorre…si eres víctima de acoso, el culpable fue ese Brozo…
32

 

 

 René Bejarano no fue la excepción, sus actos no se escaparon del ojo de los 

medios de comunicación, ser grabado por Carlos Ahumada y exhibido en 

televisión en donde se le ve recibiendo dinero guardándolo en una maleta, 

poniéndole ligas y metiéndoselo en el saco, fueron imágenes que lo marcaron. 

Esos videos cambiaron su vida tanto pública como privada, con esto se 

comprueba que los medios  tienden a ser juez y parte de situaciones como la que 

se vio con el político. En ese tiempo El Profe era mano derecha y amigo de Andrés 

Manuel López Obrador, este último se deslindó  de los actos realizados por René.  

Desde un inicio Andrés Manuel no quiso estar inmiscuido con René, aunque éste  

ha sido importante en su vida política;  era lógico que Andrés Manuel no se iba a 

meter en este escándalo, cuando se sabía que estaba preparando su candidatura 

a la presidencia de la República, por tanto no podía manchar su imagen con 

opiniones o defensas hacia René, prácticamente ante los medios lo dejó morir 

solo,  en apariencia.   

El escándalo que ocasionó René Bejarano propició que la situación se convirtiera 

en  espectáculo, el cual se parecía a la película de Sergio Leone: El bueno 

(Andrés Manuel), el malo (René) y el feo (Ahumada). La película de los tres 

personajes más importantes en el escándalo de las ligas y billetes, donde se vio 

claramente la ambición de El Profe. 

 

 

 

                                                             
32

 Palomazo informativo, “Fueron de los medios” 
http://www.youtube.com/watch?v=cauViXcuK3A&playnext=1&list=PL76D7C916DA791389&feature
=results_video, 25 de enero 2013. 

http://www.youtube.com/watch?v=cauViXcuK3A&playnext=1&list=PL76D7C916DA791389&feature=results_video
http://www.youtube.com/watch?v=cauViXcuK3A&playnext=1&list=PL76D7C916DA791389&feature=results_video
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Y para los medios de comunicación esta información dio mucho de qué hablar, 

sobre todo dentro de la telenovela política nombrada El privilegio de mandar  

donde se parodiaba a los personajes más importantes de la política mexicana, 

sólo que en el programa luchaban por obtener puestos importantes dentro de su 

colonia, personajes como: Marta Sahagún, Vicente Fox, Roberto Madrazo, Elba 

Esther, Diego Fernández de Ceballos, Dolores Padierna y René Bejarano, este 

último no podía faltar, porque era la sensación del momento. 

Dicho programa también parodió el día en el que El Profe sale de su casa para 

dirigirse al recinto vecinal,  en donde haría una declaración a su favor para evitar 

que le quitaran el fuero. A su salida muestra a los periodistas un portafolio y dice 

“aquí llevo las pruebas para mi defensa”, pero cuando lo abre está lleno de dinero 

sujetado con ligas.  

 

Arath de la Torre, personificando a René Bejarano en la cárcel. “El privilegio de mandar”. Foto tomada de 

la página de Internet de Televisa. 
 
 

http://www.google.com.mx/url?sa=i&rct=j&q=el+privilegio+de+mandar&source=images&cd=&cad=rja&docid=ja5Bg2zP-8ZaJM&tbnid=u6NemWDHNk6ysM:&ved=0CAUQjRw&url=http://televisa.esmas.com/entretenimiento/telenovelas/te-presento-a-valentin/fotogalerias/trayectoria-de-arath-de-la-torre-en-la-tv/41796&ei=kwgLUcW5OOiM2gW22oHwDA&bvm=bv.41642243,d.aWc&psig=AFQjCNFn-M5KldLEuk2WHRdPrPHbRdpEAg&ust=1359763974492597
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Cuando llega a comparecer al recinto se le pregunta: “René y las ligas”, a lo cual 

no contesta, aunque dice: “hay quienes quieren, hacernos rehenes de la 

telecracia, y yo no le encuentro la menor gracia”.  

“La democracia no puede basarse en la felonías de un payaso tenebroso o no mis 

chamacos agobiados… Donde quiera que esté, nadie pero absolutamente nadie 

me va impedir el derecho de soñar”.  

Y el final ya lo conocemos René llega a la cárcel en donde gozaba de muchos 

privilegios, entre ellos: un mayordomo, cama matrimonial, televisión, visitas todo el 

tiempo, refrigerador, cocina, mesa, celular, cable, computadora, acceso a Internet, 

entre muchas otras cosas que se le proporcionaban para que estuviera cómodo 

durante su estancia.  

También el programa hacía referencia a que Andrés Manuel sabía perfectamente 

de los privilegios que gozaba el político, se llegó a mencionar que se deslindó 

rápido de René en cuanto se supo de los videos; sin embargo, en la cárcel estaba  

protegido y vivía cómodamente, como en un hotel de lujo, porque hasta una celda 

propia tenía, según el programa, AMLO se encargaba de mantener alegre a René 

en la cárcel.   

Por último,  cuando El Profe sale de la cárcel, Dolores Padierna lo va a recoger le 

dice que vendió todo lo que tenían para poder sacarlo de ahí, y René le empieza a 

cuestionar: “vendiste la casa, sí, las joyas, sí y las propiedades, sí, tuve que 

vender todo para poder pagar la fianza”. 

Hasta la fecha el programa sigue pasando por televisión de paga, en “distrito 

comedia por el  canal 233 de cablevisión, en diferentes horarios durante el día. 
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Cartón político de René Bejarano. Imagen tomada de http://www.pa.gob.mx/Noticias/2004/noviembre/112204.htm 

 

Así que El Profe siempre será recordado como “El Señor de las Ligas”, esta 

realidad siempre la llevará en sus hombros a donde quiera que vaya. 
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Capítulo 3. No andaba muerto, andaba 

trabajando  

De cómo una sola chispa (muy corrupta) puede 
incendiar una pradera (muy debilitada por la 
burocracia y el gusto por los pequeños privilegios). 
Carlos Monsiváis, Proceso 1431, p. 16. 

  

Ilustración 1 
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Contrario a lo que muchos pensaban y a las estrategias de grupos de poder en la 

política, René nunca se alejó, ni dejó  de trabajar 

en ella, quizá durante algún tiempo no figuró en 

los medios de comunicación.  Pese al juicio 

mediático y social  su participación política 

siempre ha estado presente. Hasta hoy en día si 

no es René el que hace acto de presencia, es 

Dolores, pero siempre dejan ver que están ahí y  

estarán.  

 

 

                                                             
33

 Yuriria Rodríguez Castro, “No necesito aparecer públicamente porque estoy más, sin estar”, 
http:www.renebejarano.org.mx/nuevae.pdf, 8 de noviembre 2010.  

“En relación al Movimiento Nacional 
por la Esperanza, (MNE) que 
encabeza René Bejarano, acepta 
que es estratégico regresar a las 
raíces, apostarle a los orígenes, 
cultivar el trabajo de base y 
separarse de las prácticas elitistas de 
hacer política para así poder  hacer  
crecer a la izquierda en todo el 
país”.

33
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Imagen del MNE, Foto: tomada de mne.org.mx 
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En realidad nunca me he ido, he  trabajado todo el tiempo y ahora deseo  
contribuir a través del MNE, una organización civil que busca la unión entre  la 
mayor cantidad  de personas en torno a las causas justas.  Después de que fui 
absuelto de muchas acusaciones y se demostró que no me había enriquecido 
ilícitamente creo que tengo  derecho a contribuir, a una reivindicación parcial, 
no pretendo ninguna candidatura ni puesto político, sino contribuir como 
ciudadano a que se resuelvan los problemas de la gente.

34
 

 

Su objetivo político ha sido el mismo, asegura su hermano Alejandro. “Contrario a 

lo que en muchos personajes de la política se da, René busca una transformación 

social, un proyecto de justicia para los campesinos, obreros y gente más 

vulnerable de nuestro país. Pretende la distribución de riquezas para un bien 

común”. 

El Movimiento Nacional por la Esperanza (MNE), originalmente estaba pensado 

para organizar la plataforma de lanzamiento y coordinación de  la campaña de 

Andrés Manuel López Obrador rumbo a las elecciones del 2006.  Aun después del 

propósito de acabar cualquier participación política, mediante los videoescándalos, 

El Profe trabajó en la reestructuración y estrategia del ahora llamado Movimiento 

Nacional por la Esperanza.  

 

Una nueva esperanza 

El Movimiento Nacional por la Esperanza (MNE) fue concebido como un 

movimiento nacional cívico popular que con el tiempo sus organizadores esperan 

se convierta en el soporte y motor de la construcción de una sociedad democrática 

y justa. Articulador de los movimientos populares y ciudadanos, promotor de la 

insurgencia cívica capaz de combinar la teoría y la práctica, la movilización, la 

reflexión y el activismo, con perfil ciudadano y con énfasis de hacer una nueva 

forma política. 

                                                             
34

 Youtube, Código 2008 de El Universal “ René Bejarano”, 

http://www.youtube.com/watch?v=UkVFx5zOjUA&feature=related, 24 de octubre 2010. 

http://www.youtube.com/watch?v=UkVFx5zOjUA&feature=related
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Logotipo del MNE, Foto: tomada de mne.org.mx 

 

Oficialmente se constituyó el 28 de agosto del 2004.  La versión oficial es que se 

realizó por un acuerdo entre líderes sociales de organizaciones de izquierda en 

todo el país y al que rápidamente se sumaron diversas organizaciones 

coincidentes en el rechazo a la ilegalidad y en busca de construir un México mejor, 

que se esfuerza por defender el mejoramiento de las condiciones de la vida de la 

población y la conquista de espacios democráticos para la participación popular.  

Es conocido que el MNE surgió en apoyo a la candidatura presidencial del 2006 a 

favor de Andrés Manuel López Obrador, tras el encarcelamiento del que sería su 

jefe de campaña René Bejarano. Es por eso que los participantes y simpatizantes 

de la Izquierda Democrática Nacional (IDN), Dolores Padierna y Bejarano, deciden 

organizar dicho movimiento liderado al igual que IDN, por la esposa del llamado 

Señor de las Ligas. 

En entrevista con la comunicóloga y colaboradora de Gente Sur, Yuriria Rodríguez 

—¿El Movimiento Nacional por la Esperanza está trabajando en apoyo a 

López Obrador? 

—Hay una coincidencia histórica. Yo me he cuidado de no prestarme para 

que lo ataquen, porque sé que el daño político que se hizo es fuerte, pero 

hay una gran coincidencia en el objetivo histórico, en el proyecto alternativo 

de nación, en las tareas del gobierno legítimo, en la defensa del petróleo y 

en otras muchas causas. No me involucro en lo personal, porque no creo 

que deba hacer una acción protagonista, pero en la base ahí está”, indica el 

polémico dirigente.
35

 

 

                                                             
35

  Yuriria Rodríguez Castro, art.cit. 
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 Según el acta de principios del MNE, éste no pertenece a ningún partido político, 

aunque lo lideran miembros de la IDN, tribu perteneciente al PRD, así como 

personas militantes de la izquierda mexicana. 

De los principales objetivos del movimiento es tratar de responder a los intereses 

de la población mexicana como: 

 Empleo 

 Salarios dignos 

 Seguridad social 

 Vivienda digna 

 Salud 

 Educación 

 Becas estudiantiles 

 Útiles escolares 

 Acceso a la cultura 

 Recreación y esparcimiento 

 Seguridad pública 

 Garantía de los derechos de las y los homosexuales, mujeres, niños y 

adultos mayores. 

 

El MNE, con respecto a los medios de comunicación, trabaja un proyecto de 

democratización, debido a que a René le tocó vivir en carne propia muchos de los 

vicios y maniobras manipuladoras de los medios. 

 

El equipo del MNE logró atraer a líderes coincidentes con la línea de trabajo 

trazada. Entre ellos, Martín Esparza, dirigente del Sindicato Mexicano de 

Electricistas, Benito Mirón Lince, secretario de Trabajo en el GDF, el diputado 

federal por el PT, Gerardo Fernández Noroña; los dirigentes del sindicato Minero 

Mexicano, entre otros funcionarios, legisladores y representantes populares de 

todo el país. Es importante resaltar que los hermanos de Andrés Manuel forman 
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parte de este movimiento, aunque según lo dicho por  Bejarano en la entrevista 

otorgada a Código 2008 de El Universal, Obrador no está presente en el MNE y la 

participación de los hermanos del tabasqueño es por amistad e ideales 

compartidos.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Aunque el movimiento fue creado en el 2004, fue hasta el 30 de noviembre del 

2008 que Bejarano ya libre de los cargos que se le imputaron, lo presento 

oficialmente ante los medios de comunicación y la opinión pública, en el 

Monumento a la Revolución al que acudieron 40 mil asistentes de todo el país. 

 

En un discurso para los asistentes y simpatizantes del MNE, René expuso: 

Vamos a decirles que sus problemas tienen solución y se  puede lograr 
organizando y luchando”, Hay que construir un movimiento social, para eso es 
el MNE. La organización social es el remedio para la injusticia que priva en el 
país, es la barrera para impedir que crezca la violencia y la delincuencia, es el 
camino para mejorar la calidad de vida. 

El fortalecimiento de la ciudadanía , de su inclusión  basada en el desarrollo de 
la democracia para impulsar cambios en las condiciones materiales y en la 
cultura política, que permitan ir conformando una sociedad diferente, 

 

René Bejarano junto a Martín Esparza. Foto: tomada del archivo Nacional por la Esperanza. 
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incluyente, sólo puede hacerse desde la izquierda y el MNE se prepara 
organizativamente para que el país dé paso hacia la transformación 
democrática real. Sólo a partir de la integración de todos, será posible un 
cambio en el rumbo del país.

36
 

 

La oficina del  MNE, está 

cercana al metro Villa de 

Cortés, en la calle Isabel la 

Católica 1003, colonia Niños 

Héroes, misma en la cual El 

Profe y su familia viven. Las 

instalaciones del movimiento 

están rodeadas de tiendas y 

ferreterías cercanas el mercado 

de Portales y no es más que 

una casa antigua.  Al ingresar 

hay un pequeño jardín pegado 

al pasillo de entrada,  la  sala y 

comedor sirven de estancia 

para los visitantes de El Profe, mantiene un televisor para el entretenimiento de la 

audiencia. La recepcionista se encuentra en una pequeña mesa por debajo de las 

escaleras, detrás de ella una jaula blanca con un perico parlanchín y mordelón. El 

registro una travesía, debo anotar mi nombre completo, teléfono de casa, celular y 

oficina,  email, procedencia, y  la  dirección de mi domicilio,  así como el motivo de 

visita. Al cuestionar el porqué de la exactitud de los datos, la secretaria responde: 

“es sólo para un buen registro, posteriormente nos pondremos en contacto 

contigo”. Cabe mencionar jamás se contactaron conmigo, así como tampoco 

obtuve la entrevista. 

 
En la estancia me encuentro con rostros conocidos, la fotógrafa oficial del 

movimiento Azul Pardavé,  con la que he coincidido en varias ocasiones más, 

                                                             
36

“Estrategia social del MNE rumbo al 2012”, Gaceta del MNE, agosto 2010. 

 
René en una de sus asambleas políticas, en el Centro de Convenciones 

Tlatelolco, Azul Pardavé. Foto: tomada del archivo del  Movimiento 
Nacional por la Esperanza.  

Algunos públicamente lo 
condenan, pero de manera 
privada lo buscan… 
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además de varias personas que acuden a las asambleas de los días martes, y a 

las que al  igual que a mí, Bejarano les da cita en las oficinas del movimiento para 

poder atender sus demandas. Aunque El Profe hace esperar a su audiencia 

debido a su retraso, no brinda más de 10 minutos a cada uno de ellos.  

 

Cabe mencionar que esa no 

es la única oficina de René, 

mantiene otra en la calle de 

Reyna Xóchitl (cercana a la 

estación del metro Popotla), 

la cual es más amplia y 

aunque no te piden un 

registro exhaustivo sí existe 

mayor vigilancia,  y el 

acceso es  limitado.   

 

  Retorno oficial al sol azteca 

Aunque la participación de René en la política mexicana fue casi inmediata a su 

salida del Reclusorio Sur y pese que a cuatro años más tarde se conociera  

públicamente, mediante el MNE, no fue hasta el 2011 cuando le fue permitido 

regresar oficialmente al sol azteca. En palabras del diputado local Alejandro 

Sánchez Camacho, el Movimiento Nacional por la Esperanza, fue un periodo de 

transición  para que Bejarano pudiera volver al PRD. “Nunca se ha ido, él pidió 

licencia y ahora se reintegra. Esto nos va a ayudar a resolver cosas internas de 

forma más explícita, su liderazgo se ha ejercido todo el tiempo”.37 

El profe no estaba presente pero se sentía su presencia, era un secreto a voces 

que se mantenía dentro de las filas del PRD y seguía teniendo seguidores.  

                                                             
37

 Claudia Salazar y Erika Hernández, “Regresa René Bejarano a la militancia del PRD”, 
www.mne.org.mx, 15 de febrero 2012 

René Bejarano en su oficina del MNE, Azul Pardavé. Foto: tomada del 
archivo del  Movimiento Nacional por la Esperanza. 

http://www.mne.org.mx/
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—Usted es el viento, ¿no? No se ve, pero se siente su presencia política. 
 
—Sí. Tuve que hacer muchas cosas como si fueran ilegales. Es decir: reunirme 
en casa de alguien. No tiene nada de malo, pero ir significaba que se 
apareciera el monstruote, el demonio. No tenía derecho a tomarme un café en 
un restaurante. ¿Cómo, si el demonio no puede atreverse a eso? Como si yo 
hubiera matado a 200, como si fuera un criminal de guerra o algo así. Esa fue 
la demonización de la que fui objeto. En ese momento no me 
autocompadecí, porque entonces te generas lástima tú mismo, pierdes la 
dignidad. Fue muy difícil. Además, me enfrenté a recuperar la confianza de 
mucha gente. 
 
—¿La ha recuperado? 
 
—Pues he trabajado. Una buena parte del equipo ahora es nuevo; por ejemplo, 
ahí está Rafael Luna, que era un diputado local del PRI. Desde luego que hay 
un equipo histórico permanente, pero esta fuerza que ahora tenemos no la 
teníamos; organizada así, no. Ha sido un trabajo de convencimiento, con una 
estrategia; he recorrido el país cinco veces y no he parado.

38
 

 
 

Fue así como el 9  de abril del año 2011 René  Juvenal  Bejarano Martínez se 

reincorporó a la Dirección Nacional del PRD, por supuesto que las reacciones no 

se hicieron esperar. La decisión causó gran polémica. Contrario a  los integrantes 

de la IDN quienes efusivos ovacionaban a su líder, el resto de las tribus 

expresaron su molestia con fuertes gritos de “ligas, ligas”, mientras Bejarano 

rendía  protesta del cargo ante el Consejo Nacional del PRD, por su parte René 

sólo dejó ver una sonrisa a todos sus detractores. 

 

 

 

 

 

                                                             
38 Alejandro Almazán, René Bejarano ni ángel ni demonio, http://www.m-x.com.mx/2008-12-

07/rene-bejarano-ni-angel-ni-demonio/, 4 de diciembre de 2012. 

 

 

http://www.m-x.com.mx/2008-12-07/rene-bejarano-ni-angel-ni-demonio/
http://www.m-x.com.mx/2008-12-07/rene-bejarano-ni-angel-ni-demonio/
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Aleida Alavez señaló lo siguiente: 

No está impedido de ejercer sus derechos políticos, y criticó a quienes 
cuestionan la reaparición de Bejarano porque muchos políticos, ya sean del 
PAN o del  PRI, se reúnen con él. “Algunos públicamente lo condenan, pero de 
manera privada lo buscan porque saben que conoce muchas cosas”.

39
 

 

 

Desde ese día René tiene voz y voto en La Comisión Política Nacional es el 

órgano interno de decisión política y está integrado por el presidente, el secretario 

general (actualmente Dolores Padierna, esposa de Bejarano) y 13 representantes, 

de los cuales cinco  pertenecen a la tribu bejaranista, ellos tendrán a su  cargo 

asuntos electorales, relaciones internacionales, mujeres y derechos humanos. 

René aseguró que con su nuevo cargo como comisionado de la dirigencia 

nacional del sol azteca, se terminó con la simulación porque aunque ante la 

opinión pública no era visto, él nunca dejó de formar parte de las decisiones 

importantes del partido, mediante su esposa y la corriente IDN. 

                                                             
39

 El Informador, ” Nada le impide volver”, www.informador.com.mx, 3 de septiembre 2011. 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

René Bejarano dio a conocer su reafiliación al PRD, Tomas Martínez, Foto: tomada de Reforma, núm.6296, p.8.  

http://www.informador.com.mx/
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—¿Entonces era una simulación? 

—De alguna manera tenía que ser discreto por razones diversas; espero 

que ahora se normalice todo. 

—¿Hay quienes piensan que fue un error que puede tener muchos costos 

políticos? 

 

—Creo que la historia ya quedó comprobada y hay muchas cosas que han 

sido desmentidas: habrá otras que irán publicándose, pero yo estoy 

pensando que para la cantidad de problemas que el país tiene, lo mejor es 

la unidad de la izquierda y todos los que podamos contribuir de alguna 

manera pues hay que hacerlo. 

—¿Y el pasado? 

—Desde luego, el pasado no se puede borrar, pero hay que ver hacia el 

futuro. 

—¿Tiene la conciencia tranquila? 

—Cometí un error y lo he asumido de frente, lo he pagado por mí y por otros 

y espero poder superar la adversidad. En la vida como en la política se 

cometen errores, todos los seres humanos los cometemos, pero esperemos 

poderlos superar.
40

 

 

Desde su reingreso a la política nacional, El Profe ha rechazado la hipótesis de 

que su reincorporación sea parte de un pacto con Andrés Manuel López Obrador, 

el senador Héctor Bautista declaró a La Crónica, el 10 de abril del 2011: “Lamentó 

que bajo el cobijo de AMLO, El Profesor entre por la puerta grande a la dirigencia 

nacional del PRD, pese a que dañe la imagen del partido”.41 

Uno de los primeros actos públicos de El Profe ya como miembro activo del  PRD 

fue un acto proselitista en la Plaza de la República, miles de perredistas 

simpatizantes de René, su corriente IDN y el Movimiento Nacional por la 

Esperanza, expresaron su respaldo y solidaridad a Andrés Manuel López Obrador 

rumbo a la candidatura presidencial 2012, el mitin fue organizado por la pareja 

Bejarano-Padierna. 

                                                             
40

 Alejandro Páez, “Bejarano estira la liga: no más simulación”, La Crónica, núm., p. 5. 
41

Alejandro Páez, “Bejarano, a  la Comisión Política Nacional del PRD”, 

http://www.cronica.com.mx/nota.php?id_nota=571828, 9 de junio 2012. 

http://www.cronica.com.mx/nota.php?id_nota=571828
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En dicho acto, el matrimonio llamó a sus seguidores a apoyar a Obrador con una 

red social, que espera contar con dos millones de activistas, para ello René 

recorrió cada distrito dentro del DF. Con 44 asambleas el mismo trabajo se ha 

realizado en distintos estados de la República. En dichas asambleas en las cuales 

ha destacado la necesidad de reforzar las políticas (Proyecto Alternativo de 

Nación) de AMLO para una supuesta  transformación real de nuestro país. 

                                                                                                                                                                                    

Es verdad que no se les ha visto juntos públicamente. Es un hecho que René   

regresó  porque López Obrador, el candidato presidencial de la izquierda 2012, 

está  cada día más débil y con un movimiento sin sustento, necesita un  estratega 

 

Pareja Bejarano-Padierna en el mitin en apoyo a AMLO en la Plaza de la República. Foto: Tanya Guerrero, El Universal, 

www.eluniversal.com.mx 

http://www.eluniversal.com.mx/
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y organizador con mano de hierro, que sepa trabajar debajo de la superficie, y por 

qué no, apostarle a aquél que en su momento le hizo grandes trabajos y lo ayudó 

a ganar la jefatura de gobierno.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aunque este personaje sea Bejarano, aquel que personifica mucho de lo más 

rechazado de la política nacional. El Señor de las Ligas se convirtió nuevamente 

(aunque no públicamente) en el operador de quien se dice “el salvador de la 

patria”. 

 

No me digas que te vas… 

Así empieza claramente una canción interpretada por José  que dice: “No me 

digas que te vas, no me digas que te vas, de que sirven tus palabras, son mentiras 

nada más, no me digas que te vas, no me hables por hablar. No me digas que te 

 

               AMLO en la silla presidencial. Foto tomada de: Proceso, edición especial 2011. 
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vas, no me digas que te vas, te conozco y yo sé bien, que nunca tú me dejarás, y 

si un día si te vas, sé también que volverás, no me digas que te vas… 

Las palabras de la canción de Maelo Ruiz,  son aplicables a lo que ha hecho El 

Profe dentro de la política, dice que se va o lo da a entender y no lo hace, parece 

que se retira y siempre termina regresando en especial al sol azteca,  realmente 

Bejarano no se ha ido por completo del PRD, muchos supusieron que después  

del escándalo y de la cárcel, René se retiraría de la política, pero no fue así, sigue 

dando de qué hablar, respaldado por su esposa Dolores Padierna y algunos 

políticos que a pesar de lo que hizo le son fieles.  Ahora se comenta que René 

regresó más fuerte que antes, sigue teniendo las manos muy metidas en el partido 

del sol azteca. 

  

 

 

 

 

 

 

    René  Bejarano con una máscara. Foto tomada de http://www.reporteindigo.com/reporte/df/con-b-de-venganza  

 

Cuentan las malas lenguas que muchos políticos lo buscan en lo oscuro para 

pedirle favores, porque no quieren manchar su imagen, pero saben que El Profe 

sigue teniendo mucho poder y seguidores, es una parte elemental en un juego de 
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ajedrez, ya que él va diciendo cómo se deben de mover las pieza para poder 

ganar el juego y él decide quien juega y quién no.  

—Y ahora ¿para qué regresar? ¿Para obtener bienes? 

 

—No es el caso. 

 

—¿Para obtener puestos? 

 

—¿Yo? No voy a tener ninguno en lo que me queda de vida, ni lo deseo ni 

lo requiero ni lo necesito ni debo tenerlo. 

 

—¿Para hacer campaña? 

 

—Yo no debo de llamar a votar por nadie porque sería contracampaña. 

 

—¿Entonces? 

 

—Porque estoy encabezando un movimiento social con un ideal. Todo ser 

humano tiene derecho a reivindicarse. 

 
¿Un delincuente que cometió un delito y paga una condena, puede seguir 
existiendo en  una sociedad o ya no? ¿El que se equivoca una vez o varias 
veces, ya no tiene derecho a seguir existiendo? ¿Un chofer que tiene un 
accidente y provoca una muerte, nunca más debe subirse a un coche? ¿Un 
adicto que se rehabilita no puede tener hijos? ¿Un alcohólico no puede ayudar 
a otros alcohólicos a superar su adicción si él la superó? Yo ofendí, sí, y 
ofrezco disculpas a los que ofendí, no a los que hipócritamente condenan, 
porque esos son peores, nada más que no los han videograbado. Que 
comparen las propiedades de todos los Amigos de Fox y mi patrimonio. Yo le 
cambio a Gustavo Madero, el coordinador de los senadores del PAN, su 
patrimonio por el mío, lo que él tenga con todo lo que encuentren mío, a ver 
quién tiene más. Él sí ha lucrado con el poder, ahí está su historia.

42
 

 

Hasta hace poco René se encontraba respaldado por el ex jefe de Gobierno, 

Marcelo Ebrard. El Profe sabía que estaba protegido, que podía tener varias tribus 

del PRD a su cargo y él decidía cómo iban a ser las cosas.  

                                                             
42 Alejandro Almazán, art.cit. 
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Sin embargo, esto no sería eterno. Por investigaciones realizadas por la revista 

Reporte Índigo supimos que el afamado Señor de las Ligas y el ahora jefe de 

Gobierno Miguel Ángel Mancera, tienen problemas entre ellos, debido a que 

Miguel Ángel ha decidido excluir de su gabinete a gente que comanda El Profe. 

En la toma de protesta de Miguel Ángel Mancera como jefe de Gobierno del 
Distrito Federal, sucedió un hecho inédito: el nuevo mandatario dejó fuera de 
su administración a las tribus perredistas. 
 
La decisión afectó, sobre todo, al hasta ahora poderoso René Bejarano, que, 
de tres secretarías en la administración de Marcelo Ebrard, pasó a una. El 
disgusto del líder de IDN fue notorio ya que recibió la misma cuota que tiene 
Nueva Izquierda (NI) y otras agrupaciones minoritarias en la Ciudad de México, 
y ahora no encuentra dónde colocar a sus simpatizantes. 
 
No se había recuperado aún de la embestida, cuando llegó la fecha de elegir al 
próximo presidente y secretario general del PRD estatal. 
 
Por si fuera poco, se encontró con otra sorpresa: la formación de un bloque 
capaz de arrebatarle la dirigencia a través de Raúl Flores, ex jefe delegacional 
de Coyoacán. 
 
La única manera que encontró Bejarano para evitar otro descalabro fue 
posponer la elección interna para principios de 2013, con la ayuda de NI en 
territorio nacional. 
 
Así que las circunstancias sólo les dejan a los bejaranistas una opción: asumir 
de manera frontal el control de la Asamblea Legislativa, donde tienen una 
amplia mayoría y posee la mayoría de sus comisiones importantes, mediante la 
oferta de consensos a algunos grupos de NI y otros y ofrecen espacios de 
poder a quienes se sumen a su propuesta.

43
 

 

Situación que tiene molesto a René y está movilizando gente desde dentro del 

PRD para sabotear las acciones del jefe de Gobierno. Sin embargo, muchos 

políticos que están dentro del sol azteca, no congregan, ni participan con las 

políticas de El Profe, al contrario, tiene muchos enemigos y lo quieren fuera del 

partido, porque dicen “ensucia su imagen”.  

Al parecer la lucha es constante entre El Profe y Miguel Ángel, este último siempre 

busca cómo combatirlo y sabotearlo.  

                                                             
43

Jonathan Villanueva, “Con ´B´ de venganza”, http://www.reporteindigo.com/reporte/df/con-b-de-

venganza, 18 de diciembre 2012. 

http://www.reporteindigo.com/reporte/df/con-b-de-venganza
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La poderosa corriente de René Bejarano está en jaque. Izquierda Democrática 
Nacional (IDN), la corriente que él encabeza, podría dejar de ser la más 
influyente de la capital del país. 

Ya está casi fuera del gabinete mancerista, y ahora está a punto de perder la 
dirigencia estatal del Partido de la Revolución Democrática.

44
 

 

 

Al parecer, el llamado Señor de la Ligas está perdiendo presencia y poder dentro 

del PRD y sobre todo a algunos consejeros, que son importantes en la elección 

del nuevo presidente del sol azteca. Dentro del partido de René se vive un 

ambiente de tensión entre las tribus. El Profe se siente desplazado desde la 

entrada de Mancera al poder, se nota que ahora ya no gozará de los privilegios 

que le proporcionaba Marcelo.  

                                                             
44

Jonathan Villanueva, “Jaque de Mancera a Bejarano”, 

http://www.reporteindigo.com/reporte/df/jaque-de-mancera-bejarano, 18 de diciembre 2012. 

René Bejarano y Miguel Ángel Mancera. Foto tomada de http://www.reporteindigo.com/reporte/df/la-alcancia-en-disputa 

http://www.reporteindigo.com/reporte/df/jaque-de-mancera-bejarano
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Vargas, quien fue jefe delegacional en Azcapotzalco, sostuvo que los números 
siguen favoreciendo a Izquierda Democrática Nacional, pero sin duda les han 
restado consejeros. 
 
“Estamos en el proceso de revisión para saber de manera clara cuántos votos 
podemos tener, pero por más que nos quiten seguimos teniendo mayoría”. 
Hasta el cierre de esta edición las cifras de la IDN apuntaban a que su bloque, 
apoyado por ADN, tenía cerca de 167 consejeros, con lo cual podrían ganar el 
proceso interno del PRD. 
 
Fuentes consultadas por Reporte Índigo afirman que Mancera le está ganando 
la partida a Bejarano y que este último no encuentra la forma de contrarrestar 
los ataques del gobierno. 
Por eso IDN se reagrupa y espera encontrar en los próximos días una forma de 
repuntar en los espacios de poder. 45 

 

Y al parecer esto será una lucha constante entre las diferentes tribus internas del 

PRD que han ocasionado una ruptura, debido a que cada uno ve por sus propios 

intereses, dejando de lado los objetivos primordiales que lo formaron y han hecho 

crecer a lo largo de estos años. René seguirá ocupando un puesto importante 

dentro de estas tribus, y él decide cómo moverlas, según su conveniencia  e 

intereses.  

 

—¿Qué, ahora es un santo? 

 

—No aspiro a ser un santo, ni lo soy ni nunca lo seré. 

No hay santos en la política. Pero conmigo fue un abuso. Se metieron con mi 
familia. ¿O qué, si un señor va manejando un coche, va tomado y choca, y a un 
lado va su mujer, ésta es la culpable? Ni a los peores secuestradores, cuando 
salen sus hijos, se les pone el rostro o se dan sus nombres reiteradamente en 
televisión. Con mi familia hubo un énfasis especial porque se trataba de 
destruirme, de quebrarme. 
 
 
Se recargó sobre la familia un estigma social. ¿Y mis hijas, qué? La más chica 
tenía 12 años y fue exhibida: le ponían música de los Locos Addams cuando la 
sacaban en televisión. Y eso genera una indignidad y una secuela. Esas cosas 
no las platico, pero ellas las sufrieron. Una parte de mi batalla es no dejarles 
una losa tan pesada a ellas... Cuando se hereda el mal nombre es una losa; 
cuando se hereda el buen nombre es un orgullo. Yo sólo quiero que hereden 
un nombre, ubicado, objetivo, como cualquiera.

46
 

 

 

                                                             
45

 Ibídem. 
46

 Alejandro Almazán, art.cit 
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 René,  se siente herido por la forma en la que lo han tratado, hasta algunos que 

decían ser sus amigos y aliados, al final terminaron dándole la espalda, es algo 

con lo que El Profe tendrá que vivir; así también los errores cometidos recaen 

sobre los hombros de su familia y desafortunadamente en la sociedad cuando se 

actúa mal los hijos son señalados fuertemente, por ejemplo, dirán en un futuro es 

ella es la hija del Señor de las Ligas… situación a la que sus hijas no podrán 

escapar.  

 

La política es mi vocación, soy disciplinado, se me da y, en consecuencia, 
conquisto conciencias y las traduzco en organización. Y el último factor: cumplo 
con mi palabra. 
No miento y eso me da credibilidad. Muchos de mis adversarios y fiscales 
saben que si yo digo algo, me comprometo; no hago otra cosa. Y eso, en un 
mundo donde lo común es lo contrario, tiene mucho valor.

47 
 
Y nos preguntaremos, ¿las ligas se habrán acabado?, ¿habrán más ligas para 

después?,  son respuestas que obtendremos a lo largo de la historia, lo que sí 

queda claro es que René Bejarano, El Profe o el Seños de la Ligas, como se le 

quiera nombrar, seguirá amarrando poder.  

 
 

  

                                                             
47

 Ibídem.  
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Consideraciones finales 

 

Considero que la información recabada es una manera de informar y adentrar al 

lector en la vida de uno de los políticos mal afamados de nuestro país, para que 

conozcan una versión distinta al  videoescándalo, y puedan crear una opinión 

propia de los acontecimientos. 

El realizar este reportaje me brindó la oportunidad de descubrir a la persona y no 

sólo al político que es René Bejarano, un hombre de origen humilde, sencillo, de 

raíces y valores arraigados. 

Conocí a René aún más a través de los comentarios de aquellas personas que lo 

rodean, de quienes trabajan con él, mismas a las que en su momento  les ha 

brindado su apoyo, las cuales están siempre agradecidas y  no encuentran qué 

obsequiarle para redimir el apoyo obtenido de su parte. 

Fue grato relacionarme con personas cercanas a su entorno social y familiar, es 

impresionante la lealtad y generosidad que esta gente tiene al que es su líder no 

sólo político, sino moral. 

René Bejarano ha dedicado su vida a la política, su vida es la política, para bien o 

para mal es muy buen estratega, ordenado, meticuloso y con  memoria fotográfica, 

cree en un proyecto de nación que brinde un bienestar a la sociedad mexicana. 

Pero algo sin duda que no le falla es que es un buen orador, sus palabras son 

convincentes ante muchas o pocas personas, tiene el don de convencimiento. 

Juzgado, criticado y estigmatizado por los medios, la sociedad y sus compañeros 

políticos, no ha dejado de ser un fuerte contrincante. A lo largo de su trayectoria 

política no ha necesitado de grandes y renombrados puestos para hacer política, 

lo buscan como aliado, saben que René es un líder social. 
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Esta carrera en la política no sólo se debe a su carisma y entender político, sino 

también a su eterna y amada compañera de lucha, Dolores Padierna. Juntos 

hacen una buena mancuerna, ambos han luchado por alcanzar sus ideales, 

mismos que han compartido desde muy jóvenes.  Dolores es su incondicional, su 

brazo derecho, es la fuerza que René necesita para seguirse moviendo dentro de 

las entramadas tribus del PRD. 

Este trabajo no sólo me permitió conocer la situación que vivió El Profe durante el 

desafuero y su estancia en la cárcel, sino cómo vivió su familia ese momento tan 

amargo, debido a que los medios de comunicación jugaron un papel muy 

importante. René asegura que los medios de comunicación manipularon su caso y 

lo trataron muy mal; sin embargo, a otros políticos que han hecho cosas peores no 

se les ha tocado, en cambio, a él lo han aplastado varias veces, según comenta el 

político.  

Hubo quienes le ofrecieron dinero e inmunidad a cambio de pertenecer a la 

derecha, situación que no le gustó y que jamás pasó por su cabeza hacer eso, ya 

que traicionaría todos sus ideales y por lo que ha luchado a lo largo de todos estos 

años. 

Este trabajo me permitió conocer muchas facetas de René Bejarano, un político 

que sigue estando presente dentro del PRD, pero su permanencia y dominio sobre 

varias tribus se ha vistió amenazada por el ahora jefe de Gobierno Miguel Ángel 

Mancera.  

En lo particular, pude comprobar que todo lo que hacemos tiene repercusiones, 

que toda acción causa una reacción, a René le ha costado mucho tratar de limpiar 

su imagen política y pública, imagen que los titiriteros como Televisa, TV azteca, 

Carlos Salinas y sus secuaces destruyeron a través de una cámara oculta en las 

oficinas de Carlos Ahumada.   
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Ese video que filmó Carlos Ahumada marcó para siempre a René Bejarano. El 

argentino y ex empresario dejó entrever que seguirá dando nombres, revelando 

videos y poniendo en la mira a varios políticos que se le acercaron cuando él tenía 

mucho dinero y respaldo del gobierno mexicano.  

Sólo me queda decir que habrá René y Dolores para rato, porque estos dos 

actores políticos siguen manteniendo sus lugares privilegiados aunque ellos no lo 

digan, siguen moviendo las ligas de la izquierda política mexicana y eso hará que 

se vean beneficiados de algún modo.  
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